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KÖZBESZÓLUNK
NEM SZABAD szűk keretek között 

csak helyi viszonylatban maradnia an-
HóiVo1/ur határoza.í1n,ak> amelyet hétfőn 
délelőtti nagygyűlésükön hoznak Nagv-
váradon a bihari gazdák és szőlőterme- 
ok. Mert ezt a gyűlést a mind súlyosak-

bf S«*“4*1 he]yzetük kényszere 
alatt hívták össze, hogy egységbe tömö- 
rulten próbálják meg kiharcolni ma­
gukat a földreform óta naponta fojtoga­
tó ezernyi prés csavarja alól. És amilyen 
a helyzet Biharban, olyan az ország min­
den magyarlakta területén.

Ezen a gyűlésen megfogják alakítani 
az Oi szagos Magyar Párt biharmegyei 
tagozatának mezőgazdasági szakosztá­
lyát. Ilyen szakosztálya a Magyar Párt­
nak még nem volt sehol. De hogy szük­
ség van reá: elvitathatatlan. A Magyar 
Párt tagjainak, biztosított szavazatainak 
nyolcvan százalékát az őstermelők te-

^ fa*u- Eddig és a jövőben is a falu 
többsége agarad hű minden körülmények 
között fajához, nemzetéhez, s annak par­
lamenti képviseletéhez, a Magyar Párt­
hoz. Tökéletesen jogos tehát az az aka­
ratuk, hogy gazdasági és politikai tekin­
tetben a párt keretein belül erős bástyát 
építsenek maguknak. De egy bástya 
még nem sokat ér. Csak akkor fogjak 
megközelíteni önvédelmi céljaikat, ha 
minden vármegye megépíti a maga bás­
tyáját, megalakítja a maga gazdasági 
szakosztályát.

Még nem ismerjük ugyan politikai 
természetű javaslatát, a szakosztályala- 
kitást tervező bihari gazdáknak, csak

hómuckatárs
DB. GYÁRFÁS ELEMÉR

hallottunk arról, hogy a pártvezetőséget 
is az őstermelők nyolcvan százalékának 
arányában akarják az új választáson 
összeállítani. Nem tudjuk, hogy mit érte­
nek ez alatt, mert hiszen megvannak a 
megyei tagozatok, amelyeknek eo ipso a 
gazdaközönség tagjaiból kellett megala­
kulnak. Félős, nehogy tulmeritsék itt a 
kanalat.

De amikor a mind nyomasztóbbá vá­
ló adóterhek, elviselhetetlen taxák ellen 
egységes védekező műveleteket akar­
nak indítani, részint a lakosság kiokta­
tása, részint állandó informálása által 
vagy ingyenes jogorvoslat beszerzését 
szervezik meg a tulmagasra méretezett, 
vagy igazságtalanul kivetett adók leszál­
lítása érdekében: az egész magyarság 
helyeslését vívják ki a gazdasági * szak­
osztály gondolatával.

A mezőgazda társadalomnak renge­
teg baja, kívánalma van, amelyeknek or­
voslása, életök megkönnyítése új törvé­
nyeket s a meglevők módosítását kíván­
ja meg. Az olcsó mezőgazdasági hitel 
hiánya, az agrárvámok már tarthatatlan 
formája, a gabona- és állatkereskedelem 
lehetőségeinek megteremtése, háziipar 
fejlesztése, a gazdasági hitelszövetkeze­
tek átszervezése és újak feállitása, bor­
termelés és értékesítés végett a külföldi 
kapcsolatok felvétele és kisebbségi érté­
kesítő szövetkezet létesítése stb. stb. azok, 
amelyek a mindennapi élet sulvos prob­
lémáit vetik fel.

De más a politika és más a mezőgaz­
daság. S akik kezükbe veszik ezeknek a 
szakosztályoknak irányítását, egyfor­
mán kell, hogy otthon legyenek mind a 
kettőben!

Egész Erdély földművelő magyarsá­
gát fogja érdekelni a hétfői nagyváradi 
gyűlés, amely esetleg új gondolátokkal 
uj erőt, uj életet tud belevinni a Magyar 
Part vérkeringésébe.

SVÁJCBÓL ELREPÜLT a drága 
aranymadár: a csend és nyugalom. És 
a jó ég tudja, mikor tér vissza. Hiába ír­
jak a lapok, hogy Svájcban helyreállt a 
lend ez már nem a régi. A kommunis­
ta tüntetések elűzték és bármilyen vas­
kézzel teremtettek rendet Genfben, azt 
még sem tudták keresztülvinni, hogy va­
lamennyi kommunistát letartóztassák s 
az idegeneket áttegyék a határon, mert 
másik kantonba menekültek s onnan 
folytatják az agitációt. Svájc volt a poli­
tikai menekültek biztos fedezéket nyújtó 
asyluma évtizedeken keresztül. Akkor 
nyújtott biztos menedéket az oroszorszá­
gi menekülteknek, amikor egész Európá­
ban sehol sem lettek volna biztonságban, 
sehol sem kaptak volna nyugodt hajlé­
kot. Ma erre nincs szükségük már — ott 
van Oroszorság. Tehát megpróbálják fel­
gyújtani a régi tanyát. Ila tökéletesen 
nem is sikerült, azért elértek annyit, hogv 
megszűnt Svájc lenni annak, ami volt. A 
tegnapi és a mai Svájc között már kü­
lönbség van. Már töltött fegyverrel álla­
nak a kaszárnyák vártáján.

Minden rosszból származik valami 
hasznos valakire. Ebből legfeljebb an-ivi 
eredhet, hogy nem hordják többé a pénze­
ket minden államból Svájcba, hanem 
bennmarad az országban. Pedig mennyi 
nem egyenes utón szorzott vagyon ment 
hol egyenes, hol kerülő utón Svájr' a biz­
tos fedezéket találni. Ez a biztonsági zár 
is lepattant.

Jánoska,
Irta: BalazsházI Peter

Jánoska elkésett gyerek volt. Mikor szüle­
tett, három testvére már kint játszott és vere­
kedett a szűk kis proletárudvaron. A konyhá­
ban és kamrában pedig szűkösen volt az enni­
való.

De Jánoska édesanyja mégis ügy érezte, 
mikor újszülött gyermekét először csókolta 
meg, hogy ez az ő legkisebb gyem-ke, szivé­
ről szakadt édes magzatja, fogja megváltani a 
világot

Lehet, hogy ezt a feujjongó örömet mind­
annyiszor érezte, valahányszor először csókolta 
gyermekét. De ezt egyik szüléstől a másikig 
elfelejtette, mint ahogy elfelejtette az életadó 
órák gyötrelmeit is ... Az örömök és fájdal­
mak forrását egyaránt el kell hogy fátyolozza 
n felejtés, mert csak ez teszi elviselhetővé. 
Mint ahogy minden emberi dolgot, életet és 
halált csak akkor lehet elbírni, ha rajta a fá­
tyol, amely a valóságot eltakarja. Vagy éppen 
a fátyol magyarázza a dolog miértjét?

Jánoska látszatra olyan volt, mint a többi 
kis gyerek, de az anyja úgy érezte, hogy -oha 
még gyerek keze oly lágyan nem simogatott, 
mint az övé.

És amint a kis fiú növekedett és iskolába 
kezdett járni és a tisztelendő úrtól szentképe­
ket kapott, azt mondta, hogy pap lesz... Az

v0,na. Pár napi torokfájás és forrósig után 
mintegy hirtelen elhatározással átlépett az oly 
kimondhatatlan tágas örökkévalóbb!

Ezen mindienki megdöbbent -A -■o: látko-zott. Még a s zomszédasszonyok is ‘i -zteletetadó suttogással vették körül és virágot hoztakneki . ,,Istenem, szegényke meghall -- inon-dot!.,ík. — „De h:szén annyi m l- x vanmég a világon.' A testvérei pedig, ak ■v mmí 
'dőltek,legk isebbet gya kran bántották és meg

moh riadt lisvfclette! i ek reá. min ha Jáno-xa valami veszélyes k land hű-,,.ve leitvoln;a.

édesanyja úgy hallgatta ezt. mint valami szent 
ígéretet. Talán nem is a gyermek ígér?te volt 
ez, hanem magáé a jóságos Istené. Aki meg- 
könvörűlvén az ő nyomorúságán, mintegy le 
szólt hozzá: ..Ne búsulj, ne sírj annyit szegény 
Vargu Andrásné. azért hogy a férjed iszik és 
nagyobb gyermekeid oly vásottak. Mert pap 
lesz a te legkisebb fiad. Békés kis faluban )o<z 
plébános a te Jánoskád egykoron. És te fogon 
vezetni az ő házát, te fogsz felügyelni minden 
jószágára és hn a püspök jón. nagy tisztesség­
ben oil fogsz, ülni az asztalnál és te i'.igod ki­
merni 3 főpásztornak az aranyszínű levest"...

A gyerek ígérete mint aranyfólia! kötötte 
hozzá az anya -zivét a szeritegyházhn. Buzgóvá 
lett és imádságos lelkületűvé. TürMmea -olt és 
szorgos, vállalta a mindennapi nehéz munkát, 
mert miközben élete poros és szűrk" ösvényét 
taposta szemét boldog jutalom zöld mezején 
legeltette.

A szomszédasszonyok pedig k nevették 
..Ugyan Vargáné" — mondották — ..hogy ép­
pen a maga fia lesz pap?... Majd meglátja, 
mihelyt ütrtget a bajusza, elfut ő is a leányok 
után, mint a többi. Az édesanya szivét harag 
öntötte el. de eszébe jutott, hogy a pap « bé­
kességet hirdeti, éppen ezért az édesanyának 
is hallgatnia kell, ha sértő szóval szíven ütik

Jánoska tényleg nem változtatta meg nzt 
a szándékát, hogy életét teljesen Istennek 
szentelje. De ígéretének beváltására olyan mó­
dot választott, amelyre az anya nem gondolt

Csuk az anya nem értette azt. Nem értette, 
hogyan naIhatott meg éppen az ö fn szivének 
3yerm(?k<? akinek a vil igot kell ót vo'na rn. a 
váltani. Akinek ajkáról úgy áradt volna az 
- re, mint u mez. aki kibe ki tét te volna az p! len­
s’ geket és erős, oldhatatlan k -TEkkei Va,> 
csoit.a volr a össze azokat akik -zer ' k e-zv- 
rr.ást. De aztán eljött az o.lárngy • ‘öl egy as­
szony, aki felolvasta neki az ' evangéliumot 
amelyben írva varr ..Aki en z
ha meghalt is, élni fog.“

Ha meghalt is. élni fog... Igen, érez te ezt 
ő a szive mélyén, hogy az ő gyermeke imm 
halhatott meg. de jól esett az evangv'mm bi­
zony-ága. Mert azt, hogy az éde r,\ í gyer­
meke egészen meghalhat, csak azok hiszik 
akik még soha gyermeket nem temettek.

Jáno-ka nem halhal M. meg. 1st .-vizébe 
vette sorsát. Kiragadta öt e világból, mielőtt

OH
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Az adózáshoz három kategóriába 
akarják osztani a földeket

Bizottság végezné a földek osztályozását
(Nagyvárad.) A földművelésügyi minisztérium értesítette a nagyváradi 

íezőgazdasági kamarát, hogy tervbevette, hogy a jövőben a földadót a föld becs- 
értékének megfelelően állapítják meg. A földeken bizottság szállna ki, amely mi­
nőségük, termőképességük szerint három kategóriába osztaná a földeket s az 
adómegállapitásnál ez a felosztás szerepelne alapként, hogy ezáltal az értékbeli 
különbségeket kiegyenlíthessék és enyhítsék az igazságtalan adóztatást. Ezt az 
adóztatási rendszert már 1933-ban bevezetnék s ezért a földművelésügyi miniszter 
szombatra tanácskozásra rendelte Bukarestbe a Mezőgazdasági Kamarák igazga­
tóit és a konziliereket.

Eitler repülőgépen Híndenbnrgboz utazott
— Hitler, Stasser vagy Bracht —

Berlinből jelentik: Hitler a köztársa­
sági elnök meghívását elfogadta, pénte­
ken délután Strasserrel és vezérkarával 
repülőgépen Berlinbe érkezett és szomba­
ton jelenik meg kihallgatáson Hinden- 
burg előtt.

A kibontakozás egyes mozzanatait 
az egész világ feszült érdeklődéssel kíséri, 
döntés azonban csak a jövő hét első nap­
jain várható. Hitler állítólag nem egye­
dül, hanem Strasserrel együtt akar ki­
hallgatáson megjelenni. Az elnöki iroda 
ezzel szemben határozottan hangsúlyoz­
za, hogy a pártvezérek fogadtatása egy­
formán történik és senkivel sem tesznek 
kivételt. Az elnöki kihallgatások során 
csakis Meissner, az elnök mellé rendelt 
államtitkár van jelen Ilindcnburg mel­
lett, de a tárgyalásokat — éppen a párt­
vezérek kívánságára — négyszemközt 
folytatják.

Hindenburg kihallgatásai
Pénteken a délutáni órákban Hitler 

neve került előtérbe, mint kancellárje­
lölt, ha azonban vele nem lehetne meg­
egyezni, úgy Schleicher ezredes, a leg­
utóbbi hadügyminiszter, vagy Bracht dr, 
volt birodalmi kormánybiztos nevét em­
legették. Újabban azonban Strasser neve 
került teljesen előtérbe és úgy emlege­
tik, mint akinek legtöbb esélye van a 
kancellárságra. A kabinet ebben az eset­

ben a nemzeti szocialistákból, német 
nemzetiekből, a centrum és a bajor nép­
pártból alakulna.

Tegnap délben elsőnek Uugenberg 
titkos tanácsos, a német nemzeti párt ve­
zére jelent meg az elnök előtt, délután 
pedig a centrumpárt megbízottja. Szom­
baton közvetlenül Hitler után Schaffert, 
a bajor néppárt vezetőjét fogadja kihall­
gatáson ^Hindenburg.

Déli egy órakor Berlinből jelentik: 
Hindenburg birodalmi elnök szombaton 
délben fél 12 órakor kétórás kihallgatá­
son fogadta Hitler Adolfot, a nemzeti
szocialisták vezérét.

A pénzügyminiszter novemhet 
25-ig eltolta az egyenesadó
hátralékok kamatmentességét

Bukarest. Saját tud. Mint ismeretes 
a pénzügyminisztérium a közelmúltban 
úgy határozott, hogy fölmentik a kése­
delmi kamatok fizetése alól mindazokat 
az adófizetőket, akik november 15-ig ki­
fizetik egyenes adóhátralékaikat és folyó 
évi egyenesadójuk összegének legalább 
ötven százalékát, vagy ha hátralékaik 
nincsenek — folyó évi adójuk hetvenöt 
százalékát. A pénzügyminiszter ebben a 
tekintetben most újabb kedvezményt 
adott, amennyiben elrendelte a fenti ki­
fizetések határidejének november 25-ig 
való meghosszabbítását.

Nem vezeti be a kormány az al­
kohol-előállítási monopóliumot

Bukarest. Saját tud. A kormány leg­
utóbb hozott határozatában elejtette azt 
a tervet, hogy bevezeti az alkohol-előal- 
litási monopóliumot. Az újabb határozat 
értelmében a kormány csak az alkohol- 
árusítási monopóliumot tartja fenn bizo­
nyos — a jövőben eszközlendő — módosí­
tásokkal.

Anboin vasárnap elhagyja 
Romániát

Bukarest. Saját tud. Roger Auboin, 
a nemzeti bank szakértője vasárnap eltá­
vozik Bukarestből és előbb Parisba, majd 
Genf be utazik. Auboin bukaresti vizsgá­
latáról semmit sem hoztak nyilvános­
ságra.

ha íe aluli sírni
A portás akadályozta meg a politikai gyilkosságot

Berlinből jelentik: A rendőrbiróság tár­
gyalásán csak ma derült ki, hogy kedden dél­
ben egy nő merényletet kísérelt meg von 
Poven ellen. Amikor a portás néhány percre 
eltávozott a kancellária hivatalának portája 
alól, egy nő rohant fel a lépcsőkön. A portás 
észrevette, az ott posztoló rendőrrel utána ve­
tette magát s még a lépcsőházban sikerült el­
fogni. Amikor kérdőre vonták, kijelentette, 
hogy Papén elé akart jutni, hogy politikájának 
megváltoztatására bírja a kancellárt. Megmo­

tozták s egy huszonnyolc centiméter hosszú 
tőrt találtak nála. Amikor emiatt kérdőre von­
ták, kijelentette, hogy: „Papén vagy Ígéretet 
tett volna politikájának megváltoztatására, 
vagy használtam volna valamire a tőrt!" Ho­
mályos kijelentésével kapcsolatban azonban 
minden további felvilágosítást megtagadott. 
Mint később megállapították, a különös „me­
rénylőt" Budde asszonynak hívják. A rendőr- 
bíróság tiltott fegyverviselés címén három hó­
napi börtönbüntetésre ítélte.

megromolhatott volna, Isten azért vette el őt, 
mert különösképpen szerette.

Vargn Mihályné tehát ezentúl is eljárt a 
templomba és még csendesebb lett, meg többet 
dolgozott.

A Jánoska arcképét pedig berámázlalta és 
a tisztábbik szoba falára tette. Kis aszta’kán 
virágot is tett elébe és mikor hónap fordulója 
volt a kis fia halálának, gyertyát cy íjtott 
előtte és mikor elkészült napi munkájával, 
bent imádkozgatott vagy hu lkán dúdolt meg- 
halt gyermekének. Vagy édesen elbeszélgetett 
vele. Voltak, akik azt mondták, Vargmé meg­
zavarodott, pedig hát mi volt abban, hogy ő 
néha beszélgetett drága gyermekével, -.kft is­
ten olyan különösképpen szeretett? fis aai 
mindig olyan jó volt hozzá, holott a többi, 
már serdülésnek indúlt gyerek olyan gyakran 
bántotta meg őt dúrva szavakkal. De az embe­
re.. már olyanok, mindenkire reáfogjak, hogy 
bolond, aki egy kicsit más, mint ők.

■ • • bizony a Jánoska testvérei gyakran ta­
postak az édesanya szivére. A legnagyobb fia 
lakatossegéd lett, majd soffőr, de mint ilyen, 
nem kapott alkalmazást. Pénzt nem hozott 
házi. de hangos volt és nagy étvágyú; ha nem 
talált azonnal az anyja, haj volt. De uz etelek 
íze miatt is sok szó esett. Mert hogy — mint 
mondta — az ilyen jámbor asszony zsír he­
lyett szentelt vízzel főzi

Jánoska nővére csinos fiain! leánnyá ser­
dült. Az anyja azt akarta volna, szegődjön el 
valami jó úriháxln z. ahol c-ak jót fapa-ztal- i 
hat es tanulhat, de a lány azt mondta, szó |

sincs róla, hogy 6 cselédnek menjen. Nem lesz 
ő a más kutyája. És elment manikűrös kisasz- 
szonynak.

Eleinte, igaz, hazahozta a pénzt- és mivel 
felkapták, elég jól keresett. Mondta is az any­
jának: „lássa öreg, ha elmentem volna szoba­
leánynak. ahogy maga akarta, most nem él­
hetnénk így." De később, úgy látszik, apadt a 
keresete, vagy hogy minden pénzét selyem fe­
hérneműre költőié'.’ De ő is szűkén adta a ga­
rast, szinte mintha csak irgalomból 'ette volna.

A harmadik gyerek, szintén fiú, szegény 
jámbor lett volna, de félkegyelmű volt. A kér­
dővé fogadták meg boltos inasnak (mert 
egyébre nem volt jó, a munkáját nem győzte), 
nemsokára elbocsájtották. Olyan volt szegény­
nek a feje, mint a lyukas szita, minden kihul­
lott belőle. A vevőknek mindig mást liferált, 
mint amit megrendeltek. Ezen egy darabig 
nevettek, utóbb bosszankodtak és végűi min­
denünnen elcsapták.

De Vargáne. aki időközben meg is özve­
gyült, mindezt némán viselte. Bánatát mindig 
cs'ak Jánoskának pana-zolta el, aki színén 
gimnázistasorba került már, de azért most is 
a régi jó gyerek volt. Szeretető édes maradt, 
mint a méz és ö maga is olyan volt: gyermek, 
örök tavasz.

Az idő tovább hömpölygőit, mint szennyes 
. folyam és az anya síivének nem sok balzsa­

mot hozott ...
Fia, a soffőr végre állást kapott, de mi- 

j helyt P óz: keresett, el is költözött hazulról, 
i A kis manikűrös egy este későn jött haza.

Szeme alatt mély árkok voltak és mintha szesz 
szaga érzett volna lehelletén. Félig felöltözve 
dőlt le ágyára és kábúlt, mély álomba zuhant. 
Nyitott szájjal, halálsápadtan aludt; olyan 
volt, mintha meghalt volna...

Az anya a leánya fekvőhelye mellé ült, 
halkan morzsolta a fájdalmas rózsafűzért és 
úgy érezte, halottat virraszt.

Krisztus azt mondta: „Aki bennem hiszen, 
ha meghal is, élni fog." De vájjon hitt-e Krisz­
tusban az ő leánya?

És éppen ezért, melyik gyermeke volt az 
élő és melyik a halott? Oh, azelőtt mindez oly 
világos volt, most pedig egyre sűrűbb lett a ti­
tok, a fátyol.

Az élet és halál fogalma, az élet és a halál 
küszöbe ezen az éjszakán teljesen elmosódott. 
Kibogozhatatlan rejtéllyé lett. Az anya el sem 
bírta volna ezt az éjszakát, de azt a szégyent 
sem, amit kisebbik fia, szegény félkegyelmű 
hozott reá, ha Jánoskát fel nem vették volna 
a szemináriumba, ahol jeles volt a jelesek kö­
zött.

Vargáné és kisebbik fia, nk., állandóan 
munkálton volt, az emberek irgalmára utál­
tán, a könyörüld langyos és üres levesen ten­
gették életüket. De a serdülő gyerek örökke 
éhes volt és egy napon fehér cipót, álmainak 
netovábbját emelte el az elárusítók asztaláról 
Míg addig senki sem törődött szegény ron­
gyos fiúval, amint egy 12 fillér értékű cipócska 
miatt mindenki nekiesett, ütötték, verték, po­
fozták. mintha valakinek a lelke üdvösségéi 
vagy jövendő földi boldogságát lopta volna el
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Dr. PERI OTTO tudományos kísérletei
alapján készült PERIOTT

Hozzászólás a parlamentben Wilier beszédéhez
A képviselőház és a szenátus pénteki ülése -

fogpaszta, fogpor, szál víz és dratfeé
máris mindenkit meghódított.

Bukarest. Saját tud. A képviselőház 
pentek délutáni ülésén, napirend előtt a 
jegyzőkönyvhöz való hozzászólás során 
Stelescu vasgárdista, aki minden alkal­
mat megragad a magyarság elleni indu­
latainak kifejezésre juttatására — Wilier 
József csütörtöki interpellációjával fotr- 
lalkozott. 6

— A kamara tegnap délutáni ülésén 
— mondotta Stelescu — Wilier József 
nyilatkozatot tett, amelyre nyomban vá­
laszolt a külügyminiszter. E nyilatkozat 
azonban úgy állítja be a megnyilatkozá­
saiban mindig öntudatos és méltóságá­
nak teljes magaslatán álló diákságot 
mintha azon szégyenfolt maradt volna a 
hazafias tüntetések nyomán. A gyorsírói 
jegyzetek szerint ugyanis Wilier a diák­
ságra azt a kitételt használta, hogy „fe­
lelőtlen csoport, amely kóborolt Buka­
rest uccáin“.

— A legerélyesebben tiltakozom — 
folytatta — ez ellen a kifejezés ellen s 
úgyszintén az ellen, hogy Wilier a par­

lamentben azt hangoztatta, hogy ezek 
a tüntetések a romániai magyar kisebb­
ség amúgy is súlyos helyzetét még sú­
lyosbítják. A magyarok helyzete nálunk 
nem nehéz, a kisebbségek sorsa nem el­
viselhetetlen!
, Pop-C.icio elnök: Kérem, képviselő 
ur, ne polemizáljon, hanem tegye meg 
észrevételeit a jegyzőkönyvhöz!

Stelescu: Elnök úr! Olvasva a gyors­
írói jegyzeteket, tiltakozom az abban 
használt állítások ellen, mert a kisebb­
ségek nálunk a lehető legnagyobb sza­
badságnak önrevdenek és amikor a mi 
románjaink éhhalállal küzdenek, ők az 
összes bukaresti és vidéki vállalatokba 
befurakodnak. Wilier állításaiban súlyo­
san sérti a bukaresti diákokat, akik 
mindenkor teljesítették kötelességüket 
és teljesíteni fogják ezt a jövőben is, ha 
Magyarországon a revízió harci kürtjét 
fújják!

A fiatal képviselő szavait a Ház egy- 
altalaban nem vette komolyan. Besr -de 
alatt nagy zaj, figyelmetlenség uralko­
dik a teremben s állandóan közbeszólá­
sok szakítják félbe, amelyek között gyak- 
rajn.,a képviselő fiatalságára vonatkozó 
jelzők kíséretében ilyen kiáltások is hal­
latszanak:
.... ~ Vgyan 11 c beszéljen már annyit! A 
többségi képviselők pedig szinpátia" meg­
nyilatkozással integettek Wilier felé, aki 
csak csöndes lemosolygással felelt erre 
a fiatalos hévtől fűtött beszédre.

Marton zsidópárti képviselő az adó­
behajtások kíméletlensége miatt szólal 
tel. Elmondja, hogy választókerületében 
Bukovinában, olyan kegyetlen szigorral

végzik az adóbehajtást, hogy a falvak 
amúgy is szegény lakosainak még az 
utolsó párnáit is elviszik.

Penescu és Adam Jonescu lupista 
képviselők a Semmitőszéknek a konver­
ziós törvény alkotmányossága tárgyában 
hozott döntését teszik'szóvá, kérdést in­
tézve a pénzügyminiszterhez, hogy mi- 
l>en helyzet fog ennek következtében 
előállani?

Minthogy azonban — miniszterta­
nács lévén — csak Crisan György erdé­
lyi miniszter ült a miniszteri széksorok­
ban, a kérdés körül nem fejlődik ki na­
gyobb vita s az ülést kevéssel 6 óra után 
be is rekesztik.

A következő ülés kedden lesz.
A Szenátus pénteken délután igazol­

ta az udvarhelyi szenátorválasztások al­
kalmával a magyar gazdasági blokk lis­
táján bekerült Mát is András mandátu­
mát.

Madgeam a mMsztertaitácsbaii javaslatot 
elő az ország gazdasági fellesidítsséröi

A Semmítőszéh döntése miatt áj konverziós törvényjavaslat szükséges

Aztán a bíróság elé került, ahol kérdez­
ték. faggatták, mintha valami rejtélyes dolog­
ról volna szó. Szinte csodálkozni látszottak 
azon. hogy a jámbor anya gyermeke hogyan 
züllhet ennyire, de a gyerek szűrkén és tóm 
pán egyre azt ismételte: „éhes voltam."

Az anya sírt és könyörgött. Töredezett 
hangon kérte a bírákat, ne vessék fogságra 
szegény szerencsétlent, ne hozzanak szégyent 
másik fiára, aki a püspök kedvence.

A bírák fejüket csóválták és az emberi ir­
galom nevében elzárás helyett a nyomorúság 
szennyes vizébe visszadobták a gyereket.

... És ismét otthon voltak, anya és gyer­
meke, nincstelen hajlékukban, kitaszítva az 
emberi közösségből.

Az anya az emberi szánalom ingyen leve­
sét melegítette a tűz mellett. Az erdőről hozott 
vékony gallyak halk suttogással kezdtek el 
égni. Mintha a tavaszi napsütésről dúdolná­
nak, a meleg nyári napokról, amikor magukba 
szívták a meleget, amit most visszasugárza- 
nak... És lángra gyúltak és fellobogott ben­
nük valami isteni erő, amely álmelenge'te az 
asszony hervadt kezét és szivét... X szivét, 
amely a lángokkal együtt lobogott... És las­
san lehullt róla a gyötrelemnek szürke pa­
lástja ...

A lángok suttogása orgonaszóvá lett és a 
lobogás ollárg.vertyák fényévé -zelidűlt .. És 
hófehér, arannyal hímzett ruhában ott feküdt 
az oltár előtt Jánoska, akit pappá szenteltek..
A püspök fejére tette a kezét es Jánoska arca 
olyan volt a gyertyák fényében mint tiszta

Bukarest. Saját tud. A kormány tag­
jai pénteken délután Maniu Gyula elnök­
letével minisztertanácsot tartottak, ame­
lyen Madgearu pénzügyminiszter 3 óra 
hosszáig tartó expozéban ismertette az 
általános gazdasági és pénzügyi helyze­
tet, valamint az 1033. évi költségvetés 
alapvető pontjait. Ezután a pénzügymi­
niszter javaslatot terjesztett elő az oVszág 
pénzügyi és gazdasági helyzetének föl- 
enditése és a költségvetés egyensúlyba- 

hozása tekintetében.
Popovici igazságügyminiszter ismer­

etté azt a helyzetet, amelyet a Semmi­
tőszéknek az a döntése teremtett, amely 
— mint ismeretes — alkotmányellenes­
nek nyilvánította a konverziós törvénv 
több szakaszát.

A kormány tagjai elhatározták, hogy
szombaton délután fél hat órakor ismét |1 235fflB3BEj3a®nD

minisztci tanácsra ülnek össze, amelyen 
megvitatják a pénzügyminiszter által 
cloteijesztett javaslatokat és vita tárgyá­
vá teszik az igazságügyminiszter által is­
mertetett helyzetet. Ez utóbbiban a mi­
nisztertanács elvben annyit máris leszö­
gezett, hogy a kormánynak erre vonat­
kozóan új törvényjavaslattal kell jönnie. 
®B£8aaia^a£B£iat3auaEEEaE3jEcti1 (f 7P»
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fehér virág. Az anya sirt, könnyek csorogtak 
végig az arcán.

Nem azért, mert azt hallotta, hogy a leá­
nya éjjel az uccán kóborol, vagy mert a fia lo­
pott. Azért árasztotta el az öröm szivét, mert 
tudta, hogy legkisebb magzatját, szivéről sza 
kadt Jánoskáját pappá szentelik ...

Igaz, hogy pár évig káolánkodnia kell 
még. De a püspök nagyon szereti és biztosan 
tekintettel lesz majd a családja sanyarú hely­
zetére és mihelyt lehet, plébániát juttat neki 
ahová majd magával viheti öreg édesanyját

És 6 lesz a plébános édesanyja és fián át, 
akire a lelkek őrzése bízatik, édesanyjává lesz 
az egész falunak. Hozzá jönnek a betegek és 
az éhesek és ő fog nekik osztani. .

És napos tornáca lesz és azon virágok fog­
nak nyílani... És vasárnap fekete taffota- 
ruhiban űl a szentélyben, az oldaipadon és 
hallgatni fogja, hogyan prédikál a fia az örök 
üdvösségről.

A napok egyformán peregek tova, mint 
rózsa fűzért morzsoló fáradt öreg ' őzben e 
gyöngyszemek. Az összetört élet fájdalmas 
titka bontakozott ki a halkan lepergő egy­
hangú morzsolásából az imád-ágnak és az 
életnek... A fájdalmas olvasó véget ért. Le­
pergett az utolsó gyöngyszem A fáradt anya. 
az irgalomból tengeíeit élet, a végső megnyug 
vásnak a küszöbére lépett.

És mikor megtudták gyermekei, hogy 
édesanyjuk a nagy kapu elébe ért, szívtikoen 
megillelődtek és eljöttek szegényes fekhelyé­
hez, hogy búcsút mondjanak neki, akinek szi­

vében életük először sarjadásnak indúlt.
És a kis manikűrös leány letörölte az égő 

rúzst fáradt szájáról és azt mondta testvérének, 
a soffőrnek, hogy menjen el a papért. És a 
soffőr egy dúsan borravalózó fuvart mulasz­
tott el, hogy az anyja a haldoklóknak szentsé­
gét ne mulassza.

És leánya a szomszédból fehér térítőt kért 
kölcsön. Utolsó keresetén virágot és gyertyát 
vásárolt „és a nyomor szürkeségéből, r tint fe­
hér 'virág nyílott ki a Krisztust váró kis óit ár.

És eljött a pap és megáldottá a házat és 
az édesanya elhomályosodó szemmel látta, 
hogy a püspök az 6 fiát küldi* el hozzá, az ő 
Jánoskáját, hogy életét bűneinek terhe alól 
feloldja. Mivel beszélni már nem tudott, az ő 
édes gyermeke kezének egyetlen mozdulatá­
val feloldotta őt bűnei alól. Aztán a szent ke­
net letörölte a gyötrelmek t, fáradtság nyo­
mait .. Kitágult lélekkel indáit tíl az anya 
Isten országának örök útjára es magában Így 
imádkozott... És olyan világosság áradt a szi­
vébe amilyent csak az Egyháznak doktorai és 
mártírjai érezhetnek ...

„Hálát adok Neked Istenem, hogy erőt ad 
tál nekem ahhoz, hogy ezt a nenéz életet elvi- 
elhessetn és végig harcoljam Hálát adok 

azért, hogy gyermekeket adtál nekem aniknek 
bűnét irgalmasságod Dő-é génen majd megbo­
csátod ... l)e különösen nálát adok Neked 
azért, hogy Jánoskát adtad nekem, akit nem 
vett el tőlem az élet, mert bizony mondom 
Lram. hogy ő nélküle ezt a nehéz életet nem 
tudom, hogyan viseltem volna el."
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*1*7 Öli A rendőrség bizlosítotia a Magyar Párt 
llfj & Ib§güiEJt*l i&S dl elnöksége előli a kisebbségek személyi 
és vagyoni biztonságát Senkinek sincs foga revizióellenes aláírások- 
ha’ Aiolesztálni a kisebbségeket. -- A diákság és a tartalékos tisztek 

fogják a nagygyűlés és felvonulás rendjét fenntartani
A Magyar Párt bihamiegyei és nagy­

váradi elnöksége tegnap küldöttségileg felke­
reste dr Popovici Péter prefektust abból az al­
kalomból, hogy Nagyváradon november 27-én 
reviziiiellenes gyűlést tartanak. A küldöttség 
felhívta a prefektus figyelmét arra, uogy a kö­
zönség körében riasztó hírek terjedtek el arró 
hogy a gyűléssel kapcsolatban a kisebbségi la­
kossággal szemben erőszakos fellépések és az 
élet és vagyonbiztonságot fenyegető tüntetések 
fognak történni. Kérték a prefektust, hogy 
minden eszközzel hasson oda, hogy a város 
békéjét semmi meg ne zavarja, annál is in­
kább, mert n kisebbségi lakosság a revíziós 
mozgalomban semmiféle formában Dele rém 
avatkozott és semmiféle erőszakos fellépésre 
okot nem adott.

A küldöttség azután közölte a prefektus­
sal hogy a párthoz érkezett jelentés szerint 
a megyében cs városban ismeretlen egeiének 
háiról-házra járnak és a magyarságtól aláírá­
sokat kérnek ki, számos helyen terrorisztikus 
módon, hogy az aláírók részlvcsznek a revízió- 
ellenes mozgalomban. Eltekintve attól, hogy 
az ilyen módon megszerzett aláírásnak erköl­
csi értéke nincsen, dr Wilier József Képviselő 
a Magyar Pártnak, mint a romániai magyar­
ság egyetlen politikai szervének •eprezentánsa, 
leszögezte a parlamentben a magyar kisebb­
ség álláspontját és ezt Ti fülesen külügymi­
niszter elismeréssel vette tudomásul, — ennél­
fogva az effajta aláírások gyűjtése nem egyéb 
a kisebbségi lakosság molesztálásinél, kérik 
tehát a prefektust, intézkedjék, hogy a lakos­
ságot békés életében, mindennapi nyugalmá­
ban senki ne zaklassa.

Dr Popovici prefektus mindenekelőtt ki­
jelentette a küldöttségnek, hogy információi 
szerint semmi jel nem vall arra, hogy novem­
beri 7-cn bárki bárminő rendzavarásra ké­
szülne. Mindazonáltal ünnepélyesen kijelenti, 
hogy a rendet okvetlenül és feltétlenül garan­
tálja és biztosítja a város lakosságát, hogy sze­
mélyében és vagyonában senkit bántani nem 
fognak.

Nincs tudomása, — mondotta dr Popovici 
prefektus — arról, hogy aláírásokat verbuvál­
nának a kisebbségi lakosság körében a revízió 
ellen. Ha bárki felelőtlenül ilyet csinálna, azt 
helyteleníti, és ha nyomra vezetik, hogy erre 
kik vállalkoztak, gondoskodni fog, hogy ezt 
abbahagyják. A kisebbségi lakosságtól lojális 
kötelességteljesítést és állampolgári hűséget 
vár el. de semmiféle nyilatkozatra, deklará­
cióra a revízió-kérdésben senkit kényszeríteni 
nem lehet, ez felesleges és céltalan.

A küldöttség ezután dr Zigre Miklóst, volt 
kisebbségi minisztert, az Ügyvédi Kamara dé­
kánját kereste fel, mint aki a Casa Naponala 
elnöki minőségében az antirevizionista moz­
galmat vezeti. Előtte is feltárták a Magyar 
Párt vezetői aggodalmaikat és az aláírások 
gyűjtéséről a párthoz érkezett panaszokat. Fel­
hívták a figyelmét arra a felelősségre, amely 
őt is terhelné, ha bz ünnepséget zavargások 
vagy rombolások kísérnék, követnék vagy 
megelőznek.

Dr Zigre. Miklós kijelentette, hogy a va- 
-örnapi népgyűlés rendezői egy percig sem hi­
szik. hogy akadjon valaki, aki az ünnepség 
méltóságteljes lefolyását kompromittálná. A 
vezetőségnek természetszerűen az az inten­
ciója. hogy itt rendbontás ne történjék. Éppen 
ma érkezett meg hozzá Steleán Popescunak. 
az „Un i versül" főszerkesztőjének távirat a. 
amelyben közli jövő n^urií,wflfi^ezését
es kifejezi azt a reménységei, hrnry Zijre Mik­
lós egyéni presztízse is hozzá fog járulni 
»hhoz. hogy a rend fenntartas-ek. Különben 
is a wűlé«en résztvevő összes román egyletek

rendezéssel és az öttagú vezetőség Zigre Mik­
lós, Negulescu Athanáz, Nes Teodor, Sofronie 
Gheorghe és Stanescu Ítélőtáblái főtitkár sze­
mélye garancia a zavartalan lefolyásra. De 
ezenkívül is gondoskodnak arról, hogy se a 
román sajtó, se a gyűlés szónokai a kisebbségi 
lakosság ellen ne izgassanak. A vezetőség bi­
zonyos rendszabályokon kívül külön is érint­
kezésbe lépett az ifjúsággaf, hogy semmiféle 
kilengést ne engedjenek meg. A vidéki pa­
rasztság felvonulásánál tartalékos tisztek és 
altisztek vállalják a rend megóvását. Min­
denki át van hatva a rendfenntartás gondola­
tától és vágyától és ezért bizonyos benne, hogy 
az aggodalmak alaptalanoknak fognak bizo­
nyulni.

Nem tud arról, hogy aláírásokat toboroz­
nának a kisebbségi lakosság körében. Erre 
senkinek felhatalmazást nem adtak, erre szük­
ség nincs és ilyesmire nem reflektálnak.

A Magyar Párt elnöksége, — amely egyéb­
ként ebben az ügyben a múlt néten inár dr 
Egry Gergely polgármestert is felkereste, ab­
ban a tudatban bocsájtja ki ezt a közleményt, 
hogy minden reménysége szerint a rendzava­
rásokra nem fog sor kerülni.

Joanítcscu munkaügyi miniszter a 
nagyváradi iparos gyűlésen. Joanitescu 
munkaügyi miniszter hétfőn reggel 8 óra 
50 perckor Nagyváradra érkezik a 11 
órakor tartandó iparos nagygyűlésre. 
Egész Biharra egye iparossága összegyűl 
az ülésre. Az iparosság nagy tömegben 
fogja fogadni a pályaudvaron. A gyűlés 
azért nagyfontosságú, mert az iparosság 
tiltakozni fog a miniszternek az ellen a 
terve ellen, hogy az ipartestületeket 
megszünteti és Kolozsváron, Temesvá­
ron, Nagyszebenben és Brassóban mun­
kaügyi kamarát állít fel, ahol egyesíte­
né a munkaadókat és munkásokat. Ez a 
terv az iparosság között óriási elkesere­
dést szült s megpróbálják felvilágosíta­
ni a minisztert törvényének lehetetlen 
voltáról.

Kormozott arcú rablók megtámadták 
az adóbeszedöt, Érmihályfalva, Saját 
tud. Fúró János, az érmihályfalvai adó­
hivatal tisztviselője Érkenéz községben 
volt az adóbehajtás végett. Fúró egy ci­
gánylegényt vett ma<ra mellé, hogy kí­
sérje őt az érselindi állomásra. Amikor 
az utón haladtak a vasút felé, hirtelen 
két bekormozott arcú alak ugrott eléjük 
és a cigányt alaposan helybenhagyva, a 
tisztviselőt támadták meg, hogy a nagy­
mennyiségű pénzzel tele táskát tőle elra­
bolják. A segitségkiáltásra két vasúti 
tisztviselő rohant a helyszínre, akiktől 

megijedt a két támadó és futásnak eredt. 
A nyomozás során tegnap elfogták a tet­
teseket a Juhos fivérek személyében, aki­
ket ma vasraverve kísértek a csendőrök 
a zilahi ügyészség fogházába.
.................................................... III1IIIB
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Süket-némaság gyógyítása 
repüSőpéppe I

A Newyorki Magyar Népszavából olvassuk a 
következő megindító, de egyben érdekes kísérlete­
zést egy süketnéma magyar fiúnak repülőgéppel 
való gyógyításáról. A kitűnő amerikai magyar lap 
a következőket írja:

A szemcséden körülmények között tavaly el­
halt Bucsák János és nejének (aki rövidesen követ­
te férjét a halálban), van egy süketnéma fia, Bu­
csák József, aki vörheny folytán 5 éves korában el­
vesztette halló és beszélő képességét és sokáig ke­
zelték a newyorki süket-néma intézetben. Ott nőtt 
fel, mesterséget tanult, aztán elbocsátották. Több 
nő es fiú testvére van, akiket az árvaházban nevel­
nek. A legutóbb dr McLean I^ike rokonkomai or­
vos vette a fiút pártfogásába és különös, de már 
több ízben bevált módon igyekszik a szegény ma­
gyar gyereknek visszaadni hallását és beszélő ké­
pességét. Az orvos utasítására Herbert D. Bayles, 
a brentwoodi repülőtér elnöke 12.000 láb magas­
ságra szállt fel a Bucsák fiúval és onnét négyezer 
lábnyira ejtette le a gépet 140 mért földes sebesség­
gel. Az orvosi tudomány szerint az óriás magasból 
való esés, a lelki és test nagymérvű izgalom ismét 
megszólaltathatja az ilyen beteget. Megállapították, 
hogy a bal füle teljesen süket, a jobb füle azonban 
még szenzitiv és azon lehet segíteni. Vagy 500 fő­
nyi közönség nézte végig a vakmerő mutatványok­
kal tarkított kísérleteket. D. Guy M. McLean szerint 
a kísérletek hasznosnak bizonyultak, a Bucsák fiút 
még többször fel kell vinni a magasba és többször 
kell még a látszólagos leejíést megtenni, amig 
eredményt lehet felmutatni. Bucsák József, aki már 
elmúlott IS éves, Írásban adta, hogy amig e kísér­
leteket végzik vele, minden felelősség alól felmenti 
úgy az orvost, mint a repülő tisztet és az aerdro- 
mot. Leszállás után jelekkel magyarázta, hogy mi­
dőn a mértföldes magasság ritka, kristálytiszta lég­
rétegéből a sűrűbb földi légkörbe zuhant vissza, 
ez jótékonyan hatott a jobb fülére és a motor ber­
regését vélte hallani. A további kísérletezéseket a 
legközelebb folytatni fogják.

Betörtek Wilier képviselő lakásába.
Temesvár. Saját tud. Lúgoson pénteken az es­
teli órákban ismeretlen tettesek betörtek dr 
Wilier József magyarpárti képviselő lakására. 
A házban csak dr Wilier anyósa volt otthon, 
mivel a képviselő családjával jelenleg Buka- 
keslben tartózkodik. Még nem állapították 
meg, hogy a rablóknak mit sikerült magukkal 
vinni.

Brótkötclos rablótámadás a bukaresti 
országúton. Bukarest. Saját tud. A Buka­
restből Pioesti felé vezető országúton egy te­
herautó haladt, amelynek vezetője egyszerre 
egy — mintegy félméter magasságban az úton 
kifeszített — erős drótkötelet pillantott meg- A 
koc-'ivezco teljes erővel nekihajtott a kötél­
nek. amit ilyenformán sikerült is átvágnia és 
tovább haladni. AU§ jutott azonban keresztül 
a drótkötélen, amikor hirtelen az út széléről 
négy alak ugrott elő, akik fegyvert »mellek 
rá. A sofőr most sem vesztette el lélekjelenlé­
tét. erős gázt adott a kocsinak s sikerült tovább 
rob:a. nz árok szelőn hagyva pómljárt tá­
madóit

;
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Megható és felemelő volt
az Erdélyi Egyházmegyei Tanács történelmi 
nevezetességű megalakulása

és ssrsss «“«ruf“4™'**“'**1 ,e*

Kolozsvár. (Az „Erdélyi Lapok" tudósító- 
) tegnap már beszámoltunk az Erdélyi 

Egyházmegyei Tanács alakúló közgyűléséről 
mely igen nagy érdeklődés mellett "folyt le a 
kolozsvári piarista főgimnázium gyönyörű 
dísztermében. ^ Az események fontossága és 
bizonyos kísérő jelenségek magyarázzák, hogy 
a gyűlés egyes részleteire visszatérünk. 1932 
november 17. új korszak kezdetét jelenti az 
erdélyi magyar katholikus egyházi életben, 
nem fölösleges tehát ennél a határkőnél hosz- 
szasabban időzni.

Az elmaradt támadások.
Az erdélyi magyarok, különösképpen n 

katholikus magyarok tragikus sorsát mi sem 
jelképezi jobban, mint azok az egymásnak 
élesen ellentmondó hangok, melyek a státus- 
kérdést szabályozó egyezmény körül hulla 
mozink.

Az erdélyi magyar katholikus közélet leg 
jobbjai közül sokan leplezhetetlen aggodalom­
mal fogadták ezt az egyezményt, nemcsak az 
ősi autonómra megszűnését látták benne, ha­
nem forrását további veszedelmeknek, me­
lyek e vélemények szerint kedvezőtlen körül­
mények között végzetessé is válhatnának kato­
likus magyar kulturális intézményekre, az 
egész fennálló katolikus erdélyi rendre.

Másfelől pedig az ellentábor, a Státus ha­
lálos ellenségeinek gyűlölködő tábora, akik 
csuk azt látják, hogy megmaradt a vagyon 
amelyre áhítoztak, — ezt az egész egyezményt 
szemfényvesztésnek kezdték nevezni s kiadták 
a jelszót, hogy azt azonnal hatályonkívül kell 
helyezni, mint román nemzeti szempontból 
megalázót és károst, ennek az érdekében pedig 
már az atakúló ülést is meg kell akadályozni, 
ha kell erőszakkal is.

Úgy tetszett, hogy ennek a mozgalomnak 
a jele az a gyűlés, melyet kedden az esti órák­
ban az egyetem egyik termében tartottak az 
ifjúsággal Ghibu, Cátuneanu cs Barroni egye­
temi tanárok. Ebből a gyűlésből táviratokat- 
küldtek a kormány fejéhez s különböző tag­
jaihoz, az egyezmény semmissé nyilvánítását 
követelték s közölték, hogy erre 48 órás határ­
időt adnak a kormánynak, mert ha nem, úgy 
maguk fogják a megfelelő rendszabályokat al 
kaim azni.

A gyűlés közönsége s körülötte az egész 
Kolozsvári magyar társadalom tehát ilyen kö­
rülmények között leplezhetetlen izgalommal a 
gyűléssel kapcsolatosan támadásokat várt. Tá­
madásokat magán a gyűlésen azoknak a részé­
ről, kik aggodalmakkal nézték az egyezményt, 
melyben a magyar álláspont vereségét vélték 
látni s a gyűlésen kívül tüntetést, zavargáso­
kat, hangos nyugtalanságot, azoknak az olda- 
uiiiimimiimiimiiiiiiimmimiiimiriHiiminiimiimiiiiiiiiiiuiMuiiiiiiiiiiiiim

Szt. József Magánkórház
minden osztályún

mélyen leszállított ",v-
A modernül berendezett vizgyógy- 
intvzetben mindennemű gőz-, meleg, 
kideg, gyógy- és tisztálkodási fürdők 
olcsó árak mellett.
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Ián, akik ugyanebben az egyezményben a ma 
gyár álláspontnak nagy és teljes győzelmét lát 
ják.

Mindkét oldalról azonban elmaradtak t 
támadások. A magyar aggodalmakat meg 
nyugtatta az a mélyenszántó expozé, melyet a; 
előző napon tartott előértekezleten Gyárfás 
Elemér, az egyházmegyei tanács értelméről és 
jelentőségéről mondott el. A külső támadás 
pedig, melynek időpontjáról óráról-órára ér 
keztek új hírek, egyszerűen elmaradtak. Talár 
azért, mert nem is készülődött, lehet azonban 
hogy kormányzati előrelátás és körültekintő« 
állotta útját meggondolatlan cselekmények 
nek.

Az erdélyi egyházmegyei tanács megala­
kult, még pedig olyan mégha to és impozáns 
külsőségek s bensőségességek közben, amilye­
nekre a státus-gyűlések történetében régen 
nem volt példa.

A püspök szava,
A legmegrázóbb pillanat talán éppen az 

volt, amikor Majláth Gusztáv Károly gróf, az 
ősz püspök, ki harmincötöd szőr győződött meg 
most arról a nagy jelentőségről, amit a világ 
elem együttműködése az egyház életében je­
lent, — az ifjúságról szólott. Arról az ifjúság­
ról, amelynek a nevében a hírek szerint a tá­
madás az egyháztanács ellen készült.

,Jfem tudora elképzelni — mondotta töb­
bek között —. hogy az a román ifjúság törjön 
ellenem, melyet szeretek s melyet más viszo­
nyok között annyi szeretettel neveltek intéze­
teink s éppen annak a tanárnak a buzdítására, 
akit nyolc éven keresztül melengettem s 
egyengettem életének útjait. Nem hiszem, 
mert nem tudom hinni, hogy a hála fogalma 
teljesen kiveszett volna az emberekből.. "

A püspöki szó egyébként ezúttal is végig 
kísérte a gyűlés minden mozzanatát: hol böícs 
irányítással, hol megnyugtatással, hol tréfás 
fordulatokat adva az ügyeknek. Amikor pedig 
ezek a közvetlen és egyszerű püspöki szavak 
azokról a támadásokról szólották — most első­
ízben 1 —, melyek az ősz főpásztor személyét 
oly gonosz következetességgel érték s azzal 
a kijelentéssel végződtek, hogy „el kellett 
végre ezeket mondanom, mert meg kell győ­
ződniük arról, hogy püspökük mégis csak 
tisztességes ember..."

— Nevettek is, de ugyanakkor sírtak is 
emberek. Mert amilyen groteszk és komikus 
volt az, hogy Erdély szentéletű püspökének 
ilyen szavakat kellett ejtenie, éppen olyan 
megrázó volt az is, hogy éppen ezt a főpász­
tort kellett ebben a helyzetben látni és hal­
lani ...

Az új igazgatótanács.
Az ismeretes egyezmény csak a státus­

gyűlést oszlatta fel s nem magát a státust, 
ahogyan sokan azt tévesen hitték. Ezért vált 
tehát szükségessé az új vezetőség megválasz­
tása. A folytonosságot, mely a régi s az új 
gyűlés között megvan, az összegyűlt tagok az­
zal is demonstrálták, hogy a vezetőségbe a le­
hetőség szerint a régi tagokat választották be. 
Bizonyos szelíd választási harc mégis volt, 
melyet az alábbi számok mutatnak:

Az egyházi rendből három évre megvá­
lasztották a következőket: Zomora Dánielt 108, 
Balázs Ferenc prelátust, 107, Szélyes Dénes fő­

tanfelügyelőt 107, dr Hirschler József prelá­
tust 108, Szabó György apátot 92, dr Bilinszky 
Lajos igazgatót 107, Incze Domokos főespe­
rest 97, Imets Károly ferencrundi rend főnököt 
61 szavazattal. Szavazatot kaptak még. dr 
Szabó György theológiai tanár 31. visegrádi 
piarista rendfőnök 15, Vorbuchner Adolf 
6, dr Péter Antal 8, Pelres Kálmán 2, 
Tréfán Leonárd, Botár Gáspár, Veress Ernő és 
Gajdácsy Béla 1—1 szavazatot.

Ugyancsak 3 évre a világi rendből meg­
választották: dr Inczédy Joksman Ödönt, dr 
Betegh Milkós, br. Szentkereszthy Bélát, dr 
Szoboszlay Lászlót, Urmánczy Jeromost 103— 
108, dr Jelen Gyulát, dr Bitay Árpádot, báró 
Jósika Gábort, 107—107, dr György Lajos 106, 
dr Viola Sándort 81, Matskási Pált 106, Tóth 
Balázst 104, gr. Béldi Kálmánt 105, gr Haliéi 
Istvánt 97, dr Gabányi Imrét 86, Hevesi Józse­
fet 71 szavazattal.

Kaptak még dr Pál Gábor 59 szavazatot, 
bárha megválasztását ismételten elhárította 
magától s nem is engedte meg felvételét a hi­
vatalos listára, dr Kovács Károlyt 27, Merza 
Gyula 7, Kolozsy Márton 2, Paál Árpád 2, Öcs- 
kay István, Sehthal Ferenc, dr Debreczy Béla, 
dr Kornhoffer Vilmos, Csíki Emil, Rózsa Jó­
zsef 1—1 szavazatot.

A bizottságok.
A különböző bizottságokat a közgyűlés

egyhíin'Túan választotta meg.
így a státus életében oly nagy szerepel 

játszó 15-ös bizottságba, mely ma ugyanazzal 
a fontos hatáskörrel az adminisztratív bizott­
ság elnevezését kapta, a következők kerültek. 
Buday János kanonok, dr Péter Antal apát, 
dr Fejér Gerő prelátus, Vorbuchner Adolf 
apát, dr Szekeres József főesperes, dr Debreczy 
Béla bankigazgató, dr Kovács Károly ügyvéd 
Pitlner Árpád ügyvéd, Brutsy László főmér­
nök, Jánossy József bánya igazgató, dr Verzál 
Ferenc ügyvéd, dr Sulyok István kam. képvi. 
selő, Hinléder Fels Ákos ügyvéd, br. Jósiks 
János kam. képviselő, ifj. Urmánczy Jinoj 
földbirtokos.

Az új tizenötös bizottság első előadója dl 
Kovács Károly Csíkszeredái ügyvéd nagy ér­
deklődéssel fogadott beszédet mondott arról 
hogy a szervezetlen és elaprózott jótékonysá­
got össze kell fogni az iskolák érdekében, me­
lyeknek sivár helyzete minden támogatási 
megérdemel. A vita, melyben dr Fejér Gerti 
prelátus. Orbán János esperes, Badilla János 
igazgató és még sokan mások vettek részt 
igen hasznos szempontokra hívta fel a figyel­
met.

Az igazoló bizottság tagjai lettek: Balázs 
Ferenc prelátus elnöklete alatt dr Gabányi 
Imre és dr Sulyok István képviselő.

Tanügyi bizottság tajai: Badilla János, dl 
Bíró Venczel, Kárpiss János, dr Csipák Lajos, 
Lóky Jenő, Bíró Lajos, Nagy Antal, Szemlét 
Ferenc, Papp János, dr Boga Alajos, dr Szabó 
György, Uifz Mátyás, Xantus János, Szilágyi 
Márton.

Számvizsgáló bizottság tagjai: Dr Fejét 
Gerő, Merza Gyula, dr Vargha Béla, dr Szerű 
kovits Aurél, dr Bíró Vencel, dr Szabó György, 
Xantus János, Uitz Mátyás, Visegrddy Lajos.

Másodfokú fegyelmi bizottság tagjai. Dr 
Szenkovils Aurél, dr Vékony Gyula, dr Ker­
ner Lajos, dr Fülőp Kálmán.

rózsák, díszbok­
rok, fenyófélék, 
kúszónövények 

és szobanövények nagy választékban, 
olcsó árban

„VICTORIA“
műkertészetben, Oradea, PiaJa Creanga 14.

Gyümölcsfák
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„Eljövök még Erdélybe
— Rövid látogatás

A budai u«ráknak szint« áiiiUtos hangu­
lat. kiséri az embert a vadszőlős, -meletes, 
szürke házba. Az egyik uceai lakás ajtaján 
fehér tábla:

„INGATLAN IRODA".
'ölőtte sokkal szerényebben:

,^ellc László".
Az ajtót babos kendővel bekötött fejű, mo­

solygós fiatal asszony nyitja ki. Jól látom az 
arcán, hogy azt készül mondani:

— Nincs itthon a nagyságos asszony!
Csakhogy én ajtóstul nyitok a házba:
— Nagyváradról jöttem és Pelle Istvánt 

seresem!
Erre kiesik szerepéből és meglepődött, 

őszinte hangon mondja:
— A fiam? Jaj. éppen nincs itthon, sétálni 

ment a bástyára.
A beszédre előkerül egy vállas, viruló 

korban levő férfi is, akinek sok szóval magya­
rázzuk a nagyváradi üdvözleteket, amelyeke: 
szerettem volna személyesen átadni.

— llát akkor menjünk megkeresni a fia­
mat a bástyán! — ajánlkozik készséggel Pelle 
László és titokzatos mosollyal teszi hozzá:

— Megszökött a nagytakarítás dől.
A fiatal asszony, aki inkább lőhetne nő­

véré a világbajnoknak, mint édesanyja, zavar­
tan mentegetőzik:

— Igen, ma egy kicsit hosszúra nyúlt a 
nagytakarítás, de mire visszajönnek, vendben 
lesz minden!

A bástyán langyos napfény aranyoz be 
mindent, lent a mélyben gyöngy szinti ködben 
piheg a város. Lármája letompitva, negszűrve 
érkezik fel, nem zavarja a megszokott padjai­
kon sütkérező öregurakat, sem a vadgesztenye­
fák kerengve hulló aranylevcivel játszó gyer­
mekeket, kézimunkázó, olvasgató asszonyokat, 
lányokat.

Hulló levelek aranyesőjében haladunk a 
bástyán Pelle Lászlóval, a világbajnok édes­
apjával, aki minden padnál érdeklődik:

— Nem látta a fiamat? Pistát nem látták?
Ugylátszik itt, akárcsak egy kisvárosban 

mindnyájan ismerik egymást. Végigmegyünk 
a bástya-sétányon, anélkül, hogy nyomára lel­
nénk. Senki sem látta.

— Bizonyára másik úton ment haza! — 
és hazafelé indulunk. Az Úri uccában szaladó 
lépések kopognak a hátunk mögött. Megfordu­
lunk. Pelle István szalad mögöttünk.

— Hallom, hogy apa tűvé tette értem a 
bástyát, mit tetszik parancsolni?

Az a meleg és közvetlen hangulat, amely 
az első lépésnél rabul ejti az embert itt fönt a 
Várban, most egész családiasán ünnepélyessé 
válik. PcP István, - többszőré világbajnok, 
a losangelesi győző, aki egymásután kétszer 
röpítette fel a magyar lobogót a stadion árbo­
cára, itt áll előttem, mint engedelmes kisfiú. 
Engem csak akkor vesz észre, mikor Nagyvá­
radról esik szó.

— Igen, a Kolping, Várad é>s a váradlak!
Pirosán önti el arcát az öröm. Meg is in­

dokolja. Annyi hajsza és igazságtalanság érte 
az utóbbi napokban, jól esik azokra gondolni, 
akik önzetlenül szeretik és akik megértik az ő 
célját, terveit, igyekezetét.

Otthon I nyleg véget ért már a nagylaké-

Csapó Lafos Fia
kizárólagos papi szabósága

Sznfmár, Str. Stefan Cel Mare No. 7.

Készít í reverenda, habitus, cimáda 
és mindenféle papi ruhákat.

Vidéki megrendeléseket próba nélkül is 
i Telelőssóiígel pontosan készítek.

Csuha-féle szabás.
Elsőrendű munka.

Alapítva 1897-ben

Pelte Istvánnál —
ntás es Pelle István szobájában csillognak az 
egész vitrint megtöltő ezüst serlege/:, arany 
és ezüst koszorúk, érmek, szobrok, kitünteté­
sek. Amint a falakon körülnézek, megértem, 
hogy miért húzódik el ebben a szobában a 
nagytakaritás. Egymást érik a babérkoszorúk, 
amelyekről hosszan csüngenek lefelé a széles 
aranyrojfos selyemszalagok. Az Íróasztalon 
egy élő pálma zöldéi, a határontúli szeretet és 
megemlékezés bizonyságaképen.

A szavak úgy szállnak a múzeumszerű 
szobácskábán, mint a szeretet és vágyódás 
ezüstpillangói.

— Eljövök én még Erdélybe! — ez a 
refrain. És megtudom, hogy déli egy órakor 
meg mindig nem tudja Pelle István, hogy mi 
az ellene indított fegyelmi tárgya, amelyet 
aznap este hat órakor fognak tárgyalni. Egyet 
tud, hogy semmi sem nyomja a lelkét, hogy 
felemelt fejjel nézhet vádlóinak a szemébe és 
hogy ez a vád épp úgy fog összeomlóni, mint 
amilyen gombaszerüen növesztették meg a 
legkritikusabb pillanatban. Az egész fegyelmi­
ből egyedül csak azt sajnálja, hogy nem jöhe­
tett cl Váradra, s a többi erdélyi városba, 
ahol mindenütt őszinte jóbarátok várták és 
hogy nem járhatta végig Erdélyt, a megterve­
zett turné programja szerint.

Node, ami késik, nem múlik! A mostani 
kicsinyes intrikák, tűvel szarkáló apró szemé­
lyeskedések majd csak kifáradnak és meg­
szűnnek egyszer.

Szó esik az ellenségek itt-olt kiszivárgott 
vádjairól. Komolytalan dolgok, — de mégis 
beszélnek róla. így például igen súlyos vád 
az Pelle István ellen, amely erdélyi sportem­
berektől ered, hogy miért támogatja a nem­
régiben alakult Kolping egyesületeket, ahe­
lyett, hogy a nagy múltra tekintő előkelő sport- 
egye-ülcteket pártolná. Ez a vád különöskép­
pen Kolozsvárról indult. Pelle István szemé­
ből sugárzik az őszinte méltatlankodás:

— Kérem, engem egyetlen sportegyesület 
sem hivott meg Erdélybe. Mikor a nagyváradi 
Kolpinggal megterveztük az egész Erdélyre 
szóló turnét, akkor jelentkeztek a kolozsváriak. 
Meg is irtani nekik, hogy adott szavamat már 
nem másíthatom meg, így a Kolpinggal terve­
zett turnét meg kell tartanom, de tavasszal 
kész örömmel fogadom el bármelyikük meg­
hívását. Hogy miért tavasszal? Hát azért,mert 
ha egyszer már szerepeltem valahol, egy hónap 
múlva nem fognak újból megnézni. Szükséges 
a hosszabb időköz . ..

Gondolkodom. Pelle Istvánt sokan vádol­
ják azzal, hogy önhitt. Én úgy hiszem, hogy 
ha egyszer szerepe! valahol, nagyon szívesen 
nézi meg egy hónap múlva újból a közönség. 
De ha ő úgy gondolja ... nem ellenkeztem, 
csak magamban állapítottam meg. hogy Peüe 
önteltsége ebből áll: „Egy hónap múlva nem 
kiváncsi rám a közönség, szükséges a hosz- 
9zabb időköz..." Most már teljesen megértein 
szavaiban is, modorában is a nyugodt lelki- 
ismeret biztos fölényét.

Azzal váltunk el: a holnapi viszont látásra! 
Ha hétfőn, I4-én este fel menük Pelle Istvánt, 
másnap 6 is velünk jött volna a filléres vonat­
tal Váradra. Biztos voltam benne, hogy a fe­
gyelmit tárgyaló urakban megmozdul a lelki- 
ismeret és Erdély közönségét nem fogjak to­
vábbra is megfosztani attól az örömtől, hogy 
abban az emberben gyönyörködhessék, aki 
a losangelesi versenyen diadalra vitte a ma­
gyar színeket. Bíztam benne, hogy ezt az örö­
möt nem fogják megsajnálni az erdélyiektől, 
— hiszen azt a fegyelmit az erdélyi turné 
után is le lehet tárgyalni, akár duplagőzzel, 
ha úgy jobban esik.

De nem Így történt. Pelle István arcát 
kedden este hiába kerestem az utasok közöli 
és azzal a keserű tudatta! csuktam maeamn a 
vasúti kocsi ajtaját, hogy hiába minden! — 
Országhatároknál sokkal keményebb és áthág­
hatni lanahb határokat emel az emberek köz^
.t kicsinyesség, irigység és ros'Z"'."irn',

Csűrös Emilia. I
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! SPORT
Tíz nevetséges vádat emelt 
a MOTESz Pelle István elien

Újra tiltakoznak az erdélyi 
Kolping Sportegyleteh !

Peile István kétszeres olimpiai bajnok 
ügyében még mindig nőm hirdetett ítéletet a 
MOTESz fegyelmi tanácsa. \ MOTESz-nek öt 
nap kell egy olyan Ítélet megfogalmazására, 
melynek vádpontjai maguktól szétpattannak! 
mint a szappanbuborék.

Magyarországon uz új minisztirolnök ren­
deletére minden aktát 24 óra alatt el kell in­
tézni. A MOTESz-nek 120 óra kell egy ítélet 
megszövegezéséhez.

A „8 Órai Újság" közli végre a vádakat, 
melyeket a MOTESz emelt Pelle István ellen. 
Íme a szappanbuborékok:

1. Pelle nem akart Nyíregyházán bemu­
tató tornán szerepelni.

2. Miskolcra csak a szövetség köznelépé- 
sére ment el.

3. Nagykanizsára II. osztályon utazott 
(igaz, hogy vissza már harmadikon).

4. Kalocsán u-övetsegi engedély nélkül 
szerepelt.

5. Hódmezővásárhelyre nem szövetségi 
vezető, hanem apja kíséretében utazott le.

6. A Soproni Torna Egylettől ezüst ci­
garetta tárcát fogadott el emlékbe, — szövet­
ségi engedély kikérése nélkül.

7. Művezetői állást kórt a MOTESz-ben.
8. Az Erdélyi Kolping-egyletek meghí­

vását elfogadta, jóllehet tudta, hogy azok 
nem sportegyesületek.

9. A frankfurti nemzetközi versenyre 
csak úgy akart elmenni, ha apja b elkíséri 
és biztosítják neki a gyorsvonat li. osztályt 
és hálókocsit.

Í0. Külföldi szereplései alkalmával 
munkabérmegtérítést — bár ezt a szabályok 

megengedik — fogadott el.
Valamennyi vád között a 8-ik (mondjuk 

szelíd jelszóval) a legnevetségesebb, melyben a 
MOTESz vezetői azt mondják, hogy az erdé­
lyi Kolping-egyletek nem sporregyletek. — A 
MOTESz „urai" még nem vettek tudonást nr- 
ról, hogy ,Erdélyben 15 Kolping-egylet van, 
melyek bekapcsolódtak a román sportszövet­
ségbe és teljesen önálló sportegyleteh. Vagy 
talán tudják. — de most magyartalan maga­
tartásukat ilyen váddal akarják palástolni? 
Nagyon csúnya játék ez az erdélyiekkel! A 
MOTESz „urai" a nt.'-.u ; ■ . ■ ni,g az
erdélyi keresztény magyar sportegyleteket is 
degradálni akarják, hogy ne tűnjenek fel a 
hazafiattanság -zinében.

Az erdélyi Kolping Sportegyletek ez­
úton emelik fel tiltakozó szavukat és 
megbélyegzik a MOTESz ujjólagos ma­
gyartalan magatartását.

Ennyi rosszakarat és tájékozatlanság lát­
tára nem csoda, ha még Pelle Istvánba is bele­
kötnek!

Elégtétel helyett tehát ismét megsértett ’k 
bennünket.

A kolozsvári labdarugó csapatok no­
vember 20 iki programja. Délelőtt 10 óra­
kor Kac ifj.—Cetatuia barátságos. Délután 1 
órakor University tea II.—Kac I. barátságos. 
Délután 3 órakor TMTE—Universitatea (Nem­
zeti bajnokság), bíró Costel Radulescu (Buka­
rest).

A nagyváradi kerület vasárnapi fut" 
ballprogramja. Délelőtt 11 órakor a Ká- 
roly-pályán Egyetértés—PTT (bajnoki). Dél­
előtt 11 órakor Rhédey-pdlyán Kolping—Test­
vériség (barátságos). Délután 1 órakor Károly- 
pályán Nac II.— Törekvés II. (barátságos). Dél­
után 3 ómkor a Károly-pályan Nac—Törekvés 
barátságos) 100-ik jubiláns mérkőzés, híré 
Balogh János

\
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november
Bátyai Farhas halála
Aem múlik el nap anélkül, hogy va- 

üiki, aki az átlagon felülemelkedett: 
ne hirdetné a székely vér nagy terem- 
tű erejét. Építész, aki újat alkot: szob- 

rasz, aki világhírt szerez, festő, aki bámulatba ejti 
feleurópát, iro, akinek könyveit szétkapkodják: 
mind, mind székely származás. De valamennyi szé­
ke/., nagyság között legmagasabban ragyog Bolyai 
I-arkas alakja, aki a vásárhelyi tanári katedráról 
az egesz tudományos világ legragyogóbbjává nőtt 
híres Apendix-ével. Bóiyai Farkas és János, a láng­
eszű apa es fia a geometria új alapokra fektetésével 
egy uj, az abszolút, a nem euclidesi geometria meg­
alapításéval megoldották a kétezer évig vajúdó 
kél dóst. hem a nagyközönség számára való felfe­
dezés volt az övék, de csaknem egyenértékű Ame­
rika felfedezésével — a tudomány szempontjából. 
És szegény Bolyai is csaknem úgy járt, mint Ko­
lumbus Kristóf: az új földrészt Amerikának hív­
jak és nem Kolumbusnak és az új geometriát sem 
Bolyainak nevezik, hanem — I.obacsevszky geo­
metriának. És csak nagyon kevés tudományos 
könyv bigyeszti oda, úgy mellékesen, pótlólag a Bo­
lyai nevet Pedig nem kétséges, bár voltak, akik ezt 
vitatták, hegy Bolyaié az elsőség. Ez úgy történt, 
hogy Bolyai, akinek műve, amelyben elméletét ki­
fejtette, „az Isten hátnmegett", Marosvásárhelyen
jelent meg és latinul, Lobacseoszkyé pedig, bár 
nyolc evvel később, de Berlinben és — német nyel­
ven. Magyar sors, magyar tragikum volt a Bo­
lyainké és a vásárhelyi anyakönyövezető, amikor 
Bolyai meghalt, nem hiúba függesztette oda az 
anyakönyvbe ezt a záradékot: „Uires, nagy elméjű 
matematikus volt, az első közt is első, kár, hogy 
nagy talentuma használatlanul ásatott el..." A de­
rék vásárhelyiek sokáig nem is tudták, ki élt és ki 
halt meg közöttük? Most, az utókornak kellett vol­
na pótolnia az ősök mulasztásait Ámde, úgy lát­
szik, ebből sem lesz semmi, mert a nagy Bólyai- 
ünnepekről semmi hir. Talán ezek a sorok felráz­
zák álmukból a kisvárosiakat és amit eddig elfeled­
tek, most mihamar pótolják.

Halálozás. F r i d e 1 József ny. pénz­
ügyi számellenőr hosszas szenvedés után, 46 
éves korában Tordán elhunyt.

Beregszászy Árpád, az EMKE főpénz­
tárunké hosszas szenvedés után meghalt. Be- 
regazászy néhány jóismerőse megbízásából 
abba a bankba helyezett el betéteket, amely­
nek Lőrinczy Zsigmond volt a főpénztárnoka 
és később kiderült, hogy a kapott betéti köny­
vek közül néhány hamis volt. Az abszolút be­
csületes embert ez a körülmény az ideggyógy- 
intézetbc juttatta, ahonnan néhány hónap 
előtt hazaszállították, de élete csak haldoklás 
volt már. Ma, vasárnap délelőtt 10 órakor teme­
tik Zsák ucoai lakásáról.

G r ü n f e 1 d Vilmos, a „Brassói Lapok“ 
alapítója és kiadója, akinek ötvenéves nyom­
dászt működését két év előtt ünnepelték, hosz- 
szas betegség után, 65 éves korában Buda­
pesten meghall.

Régi ezüst forintosokkal csalnak a 
száz leiesek között az Érmelléken. Ér-
mihályfalváról jelentik: Horváth Béla er- 
mihályfalvi kereskedő minapi kasszacsi- 
nálásnál vette észre, hogy az ezüst száz 
liesek között több régi egy forintos pénz­
darab van. A nagyforgalmu üzletbe nem 
vették észre a csalást, mivel a régi forin­
tos fénye és nagysága és a dombormű ol­
dalán a fejformája pillanatnyilag feltű­
nően hasonlít egymáshoz, a nagysága pe­
dig teljesen megegyezik, ami lehetővé te­
szi a jól sikerült csalók munkáját. A ke­
reskedők most élénkebb figyelmet fordi- 
'anak az ezüst száz leiesek elfogadására.

„Irredentizmus" Érmihályíalváu. Sa­
ját tud. Az Brmihályfalvai Hornén Nőegylel 
nagyszabású tea estélyt rendezett, amelyen a 
magyar úri és iparostársadalom is megjelent. 
A termeket Ízlésesen feldíszítették Fekete Ká­
roly festőművész festményeivel. Mindenki a 
legkellemesebben erezte magát, amikor az 
okirálysdgbeli származású Szereim üyuláné, 
az mterimar bizottság elnökének fele-vge fel­
háborodással hagyta ei a termet, mert az elő­
csarnokban levő plakátokon piros és zöld betű­
ket fedezett fel, amelyek szerinte a felmr papí­
ron a magyar nemzeti színt adják ki. Nem­
sokára meg is jelentek a csendőrök és az ösz- 
-zes plakátokat összeszedték, amelyeken a 
színek orgiája között csak a rosszindulat fedez- 
icti fel a piros betűnek zöld árnyalattal való 
kombinálását. Fekete Károly festőművész 
igyekezett kimagyarázni, hogy a plakátok ter­
vezésénél a magyar sJnek kombinálásának 
meg a gondolata is távol állott tőle és a na­
gyobb hetük kék, sárga színben, vörösfüggöny 
háttérrel feltűnően román nemzeti színt képvi­
selnek. A csendőrőmester kijelentette, nem 
lehel semmit, neki kötelessége bűnjelként le­
foglalni az összes plakátokat az eljárás lefoly­
tatásáig. A feljelentésben szerepel még, hogy a 
teremben piros-fehér rózsák voltak zöld levél­
lé.. Ez sem fedi a valóságot, mert piros és 
rózsaszín rózsák voltak, amint azt az Iparos 
Otthon vezetősége ott nyomban megállapította. 
Az ügy to\ábbi kimenetele elé elkeseredve te- 
kintenek, mert a közigazgatási jelenlegi veze­
tői és a lakosság között mindenkor a legfelje­
bb harmónia volt, mig egy bizonyos idő óta 
egy társaság gondoskodik arról állandóan, 
pogy ezt a békés együtt létet állandó mole^ztá- 
Iásókkal és zaklatásokkal felkavarja amit a 
zilahi prefektura is ismer.

Anny Johnson túlszárnyalta férje vi­
lágrekordját. Londonból jelentik: Anny 
Iíollison Johnson világhírű angol pilóta- 
nő vállalkozása teljes sikerrel járt és fér­
je világrekordját lényegesen túlszárnyal­
va, pénteken délután két órakor leszállt 
Fokvárosban. A bátor pilótanőt, aki a 
London—fokvárosi utat szenzációs re- 
kordjavitással 4 nap, 6 óra, 56 perc alatt 
tette meg, a repülőtéren hatalmas tömeg 
ünnepelte. Anny Johnson, aki azzal az 
eltökélt szándékkal indult útnak, hogy 
túlszárnyalja férje világrekordját, napo­
kig izgalomban tartotta a világsajtót, 
amikor a Szahara fölött repülve, közel 
húsz óráig nem adott magáról életjelt. 
Anny Johnson naponta öt órát aludt s 
csak folyadékot vett magához.

Temesváron tartják az idei diákkon­
gresszust. A romániai diákszövetség ez- 
idei kongresszusát Temesváron ffirtja meg. 
December 15-én kezdődik és három napig tart. 
Az üléseket a színházban tartják. A küldöttek 
az egyes internálásokban, meg magánosoknál 
lesznek elszállásolva.

Tiltakoznak a tisztviselőnők az elbo- 
csájtás ellen. (Nagyvárad.) Ismcrtes az az 
igazságügyminiszteri rendelet, ame'ynek alap­
ján a legrövidebb időn belül leépítenék az 
igazságszolgáltatás különböző szerveinél mű­
ködő összes tisztviselőnőket s egyben a tiszt­
viselői létszám apasztására is sor kerülne. A 
nagyváradi járásbíróság, törvényszék és ítélő­
tábla tisztviselői elhatározták, hogy a rende­
lettel szemben vasárnap délután tiltakozó 
gyűlést tartanak, amelyre természetesen a fő­
tisztviselőket is meghívták.

'iwa
Haszöös Mese,

hogy SCH VimmA LER

természetes 5
keserüvizében a természetnek 

hatalmas gyógyító ereje érvényesül.
iitasitás minden palackhoz mellékeivel

Kapható mindenütt i

Erőszakkal elrabolta a hadiözvegytől 
a „kamatot". Csíkszereda. Saját tud, 
Ozv. Bcöjthe György ne csikszenltamási hadi' 
özvegy reszvre 570 lei háromhavi nyugdijat 
fizetett ki Solnai községi jegyző. A nyugdíjból 
a községi pénztáros átvett adóhátralék cin.én 
az özvegytől 170 leit, úgyhogy 400 lei összeg­
gel indult hazafelé az özvegy. A fizetésűéi a 
községházán volt Teutsch János csikszenttamá- 
si kereskedő is, aki mielőtt az özvegy elérte 
volna a kijáratot, utánarohant és kikapta ke 
zéből a 400 leit.

— Ez az 1500 lei tartozásának kamata, - 
szólt és zsebrevágta a pénzt.

A szerencsétlen hadiözvegy, aki a tói kü­
szöbén az éhhalálnak van kitéve, természete­
sen sírva fakadt és könyörgött, hogy adja visz- 
'za a kereskedő a pénzt, mi neki két hónapi 
kenyerét jelenti. Teutsch kereskedő erre any- 
nyira dühbejött, hogy inzultálta a szerencsét­
len hadiözvegyet. A brutális kereskedő ellen 
rablás és testi sértés címén az eljárás meg­
indult.

A leprás telep szökevényei a minisz­
terig jutottak. Bukarest. Saját tud. Pén­
teken érthető riadalmat keltett az egészségügyi 
minisztériumban három leprás-beteg megje­
lenése, akiknek valamilyen uton-módon sike­
rült megszökniük a tiohilestii leprástáborból és 
Joanitescu miniszter elé kerülni. A leprások 
kérték a miniszter, segítsen rajtuk, enyhítse 
szenvedéseiket, terem,Lsen emberségesebb hely­
zetet számukra a leprásiáborban, ahol valóság­
gal éheznek. A miniszter meghallgatta a lep­
rások panaszait, de egyszersmind gondosko­
dott, hogy a betegeket azonnal visszaszállítsák 
a telepre. Jellemző a leprás telepen uralkodó 
állapotokra és felügyeletre már maga a tény :s, 
l'°gy a gyorsan fertőző betegek egyre-másra 
megszökhetnek onnan, sőt Bukarestig is el­
juthatnak. A leprások a táborban olyan gyen­
ge ellátásban részesülnek, hogy ha csak szerét 
ejthetik, megszöknek és az országutakon kol­
dulva kóborolnak helységről-helységre, ter­
jesztve a lakosság között a borzalmas beteg­
ségei.

Egy nyomorék ember szerencsétlen­
sége. Gyergyószentmiklós. Saját tud. 
Leopold Károly gyergyószcntmiklósi munkás 
becsületes, szorgalmas munkájával ellátta csa- 
ládját tisztességesen. Leopold a napokban la- 
kásán kcritésjavitással foglalatoskodott, az 
összegyűjtött görbe szegeket egyengette, ami­
kor egy gyuíacsszerű robbanóanyag a régi 
szegek közölt az ütés következtében felrobbant 
és mindkét kezéről három-három ujját lesza­
kította. Háború előtt munka közben el veszi tette 
egyik lábát és orrát, most két. kc-zé. Az eddig 
dolgozó, szorgalmas családfenntartó emberből 
egy véletlen pillanat örökös munkaképtelen 
embert csinált.
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HONIG FRIGYES.ARAD
Románia legrégibb HafangÖniŐtléje

ajánlja harangjait
a legtisztább harang bronzból, a hangok előre való megha­
tározásával, Vas harangszerelvényeh és harangállványok, 

Mti-érc és szoboröntőde.
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Erdélyi Lapok
ötszáz volt magyar csendőr jajkiál­

tása. Dicsőszentmárton. Saját tud. Az 
Erdélyben ólő, több, mint ötszáz volt magyar 
csendőr jajkiáltása az a memorandum, ame­
lyet a volt magyar kir. csendőrök Dicsőszent- 
mártonban megalakult egyesülete a Magyar 
Párt utján a kormányhoz juttat. A csendőröket 
ugyanis az a kellemetlen helyzet tartja már 
tíz'év óta izgalomban, hogy nyugdíjjogosult­
ságukat senki sem akarja elismerni. A nyug- 
dijközpont. ahová az 192.1. évi törvény megjele­
nésekor benyújtották kérvényeiket, azzal uta­
sította el őket. hogy katonák voltak. Viszont a 
katonai nyugdíjintézet azért nem vette fel 
tagjai közé. mert a magyar csendőrseg csak 
fegyelmi kérdésekben tartozott a honvédelmi 
minisztériumhoz egyebekben, mint közigazga­
tási alkalmazottak, a belügyminiszter alá vol­
tak rendelve. Tehát mert nem voltak katonák. 
Igv aztán két szék között a pad alá kerültek 
a régi csendőrök, akiket az impérium átvételé­
kor egyszerűen eltávolítottak szolgálatukból s 
azóta sem szólították fel őket az eskü letevé­
sére. Most az egyesületbe tömörült csendőrök 
remélik, hogy sikerül elismertetni nyugdíj­
jogosultságukat. mert már nem bírják tovább 
a közel másfél évtizedes nélkülözést.

Betörés egy gyógyszertárba. Nagy­
károly. Saját tud. Az elmúlt éjszaka ismeret­
len tettesek betörtek a város központjában 
f- kvö Kleiner gyógyszertárba. A betörők az 
udvar felőli részen, amely egy mellékuccára 
e-ik, hatoltak be és az automata-pénztárt akar­
ták felnyitni, de miután ez nem sikerük, ösz- 
szetörték. Ezenkívül mintegy négyezer lei ér­
tékű illatszert és kozmetikai cikket vittek ma­
gukkal, valamint a kézi kasszából 60 le kész- 
l>cnzl és több, rájuk nézve értéktelen iratot A 
tettesek merészségére vall. hogy a gyógyszertár, 
a rendőrségtől csak mintegy ötven lépésnyire 
van. A tetteseket nyomozzák.

Elválasztották Csíkszeredától Zsö- 
gödöt. Csíkszereda. Saját tud. Megemlé­
keztünk arról, hogy a Csíkszeredához csatolt 
Zsögöd község elválasztását mondotta ki a 
csíkmgyei prefektus. Hiába volt minden feleb- 
bezés, az elcsatolási határozatot a miniszter is 
jóváhagyta. Ma történt meg az elcsatolási hi­
vatalos eljárás. Zsögöd község nevében az új 
időközi bizollság átvette a község vezetését. 
Érdekessége az ügynek, hogy a zsögödi községi 
jegyzőséget nem állították vissza, hanem a 
nyolc km-re levő csikszentkirályi jegyzőségaez 
osztották be. így, ha a zsögödieknek valame­
lyes községi okmányra, bizonyítványra van 
szükségük, nyolc kilométerre kell elfáradniok. 
Ezzel az elcsatolással Csíkszereda ismét 3700 
lakosú kis várossá zsugorodott össze, amelynek 
lélckszámába a románság most már irányitó- 
'ag folyhat be.

Az imitációk alkonya. Néhány év
előtt még nagyban virult a nyuszikból és 
macskákból stb. készült, érléknélküli bundák 
világa. Ma annyira lement a nemes prémek 
ara (most, mint halljuk, ismét felfelé tendál), 
hogy nem érdemes, ily hitvány, semmit som 
érő prémeket venni. Valódi perzsia láb bunda 
ma oly olcsó, mint anno dacumál az imitáció 
cs a perzsia sem drága. Ezeket közli tudósí­
tónkkal Dán Fi'ilöp szűcs cég Budapest, Do­
rottya ucoa i. Gerbaud-palota.

III!

J, B! MAGYAR
Unasszonpk Lapja

6

Legszebb kivitelű szépirodalmi 
és művészeti folyóirat. Modern 
kézimunka, divat és gyermeklap- 
melléklettel. Színház, társaság, 
zene, kozmetika és háztartá.si 
rovatokkal. Megjelenik havonta 
háromszor. O Megrendelhető és 
mutatványszámot küld Török 
János Oradea, postafiók 47 
Viszonteladók kerestetnek.

Ililllllllli
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A GYAKORI ATI FOG APÓT. ÁS. Igen érdeke* 
előadást tartott dr Perl Ottó, az Erdélyi Múzeum 
Egyesületben a fogak romlásának okáról é* annak 
megakadályozásáról. Először kifejtette azt a mai 
általánosan elfogadott elvet, hogy a fogak romlá­
sát kizárólag a keményítő (liszt) tartalmú ételma­
radékok erjedéséből keletkezett sav okozza. Az em­
beri nyál tartalmaz egy ptvalin nevű anyagot, 
amelynek rendeltetése a keményítőt feloldani, hogy 
sav ne keletkezhessek. Az eddigi fogápolószerek 
dezinficiensekkel akarták az erjedést meggátolni. 
Hunt és má<ok kísérletei eldöntötték, hogy sémin 
dezinfieiens 5 percnél tovább nem képes a szájban 
fertőtlenítő hatást kifejteni. Piekerril amerikai. 
Mamiok és Schröder berlini professzorok szerint a 
dezinfieiensek ártalmasak, mert egyrészt csökken­
tik a nyál keményítő oldó hatását, másrészt a száj 
természetes védőeszközeit tönkreteszik és így a 
kórokozó baktériumok számára különösen kedvező 
táptalajt hoznak létre. Perl doktor ezekután bemu­
tatta a saját tudományos kutatásai alapján készült 
fogápoló szereket, amelyek semminemű káros de- 
zinficienscket nem tartalmaznak, de tartalmaznak 
egy olyan növényi kivonatot, amely ugyanavval 
a kémiai oldó tulajdonsággal bir, mint a jo fogú 
ember nyála. Végül előadását egy frappáns kísér­
lettel fejezte be. Két kémcsőbe tett vizet és egy os­
tyát (liszt). Az egyikbe tett pár csepp „Perlott“ 
szájvizet. (Argentinnal lekötötte a kémcsöveket, 
pár perc után a szájvizes kémcsőben az ostya egé­
szen feloldódott, úgy, hogy a kémcső egész tartal­
ma az organtinon át kiönthető volt, a másik kém­
csőbe az ostya nem oldódott, sőt megdagadt és 
mint vastag lepedők rakódott az organtinra, úgy, 
hogy még a víz sem volt kiönthető. A szájban a 
helyzet ugyanaz, a fogak megfelenek az organtin- 
uak, az ostya liszttartulmú tápláléknak. Ugyanígy 
old a paszta és fogpor is. A „Perlőit“ szerek tehát 
az összegyűlt keményítőt a fogakról leviszik, úgy, 
hogy sav nem keletkezhetik. Igen érdekesek a be­
mutatott „Perlőit“ drageék, jó izű, szinten keményí­
tő oldó bonbonok, amelyek amellett, hogy például 
fekvő betegeknél, gvemekeknél megóvják a foga­
kat, a baktériumok táptalajának feloldásával, meg­
akadályozzák azok elszaporodását is. Sokkal in­
kább megóvnak például influenza és más járvány 
idején a szájon át való fertőzéstől, mint bármely 
más fertőtlenitő, amely legfeljebb akkor használ­
hatna, ha éjjel-nappal állandóan szájban tartanók.

A szovjet irodalompolitikájában je­
lentős változás jele, hogy pályázatot írt ki oly 
irodalmi mű megírására, amely az olvasóban 
felkelti az álmodozásra való hajlamot, a fantá­
ziát és tárgyuknak nem szabad a való élettel 
kapcsolatban lennie. Ez a pályázat a-z eddigi 
irányirodalommal szöges ellentétben vau. 
»♦♦«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Moigósmhái
Reyman Színkör műsora.

Vasárnap utoljára: Elisabeth Bergner és 
Rudolf Forster egyetlen ezívi szenzációja, ze­
nés, hangos filmremek: az Érzéki száj. Egy 
szerelmes szép asszony tragédiája, a hamisí­
tatlan művészet legszebb alkotása Elővételi 
pénztári

Vasárnap d e. 11 órakor szenzációs ma­
tinéműsor: Mesék az írógépről. Renato Mül­
ler, Hermann Thirnig és Félix Brsssart. 10 és 
12 lejes helyárakkal!

Jön!!! h'i a gyilkos? vagy a Gyilkos Kara- 
mnzoff. Doszlojevszkt világhírű regényének 
megrázó filmváltozata. Fritz Kortner és Anna 
Steen.

Hétfő. kedd. szerda: Tanase színtársulatá­
nak vendégszereplése, Tanarc álma c. filin- 
szket-sben. Táncok, mókák, énekek. Elővételi 
pénztár.

Filmpalace műsora:
Vasárnap délelőtt 11 órakor. Ariave, Eli­

sabeth Bergner és Egy pezsgős éjszaka. Fritz 
Schultz, Szőke Szakáll és Jenny Jugó! Dupla 
műsori 10 és 12 leies helyárak!

Vasárnap délután 3. 5, 7 és fél 10 órakor: 
lindia fia. Szenzációs Metro C.oldwyn film!

Hétfő 5, 7 és fél 10 órakor: India fia.
Kedd 5, 7 és fél 10 órakor: India fia.
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Erős, vérbő, kövér emberek szántára
a természetes „Ferenc József“ keserűvíz 
naponként való ivása a legkisebb erűikéi- 
és nélkül könnyű és rendes bélműködést 
biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizo­
nyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és 
idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek­
nek, valamint köszvényben és csúzban 
szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért 
méltán megérdemli a legmelegebb aján­
lást. A Ferenc József keserűvíz gyógy, 
szertárakban, drogériákban és fűszerez 
letekben kapható.

Hatóságok rágalmazásáért elítélt 
székely gazda. Csíkszereda. Saját tud. Az
ismeretes Szakáll és a csíkszenttamási milliós 
kasszarablás ügyével kapcsolatos bűnügyet 
tárgyalt 9-én a törvényszék. Albert Ágoston 
csíkszenttamási gazdálkodó állott vádlottként 
a bíróság előtt. A vád az volt ellene, hogy 
azokban az izgatott hangulatú időkben, ami­
kor ezek a dolgok napirenden voltak. Albert 
Ágoston olyan kijelentéseket tett- az egyik 
Csíkszeredái vendéglőben, hogy Csíkszenttamá­
son tudják, ki lopta el a milliót. Azt is tudják, 
hogy az igazi tetteseket azért nem fogjak el, 
mert a csendőrőrmestertől, ügyészig és vizs­
gálóbíróig mindenki le van fizetve. A milliót 
Albert Lajos és társai lopták el, Szakáll ártat­
lan. Ha a bíróság nem tesz intézkedéseket a 
tettesek kézrekeritésére, akkor a nép fog ítéle­
tet tartani és fel fogja jelenteni a nyomozó 
hatóságokat vesztegetés miatt. Albert Lajos 
erre nyomban feljelentette testvéröccsét ható­
ságok gyalázásáért és megvesztegetéséért. Ma 
hirdetett a törvényszék ítéletet az ügyben és 
Albert Ágostont egy évi börtönre, hat hónapi 
fogságra átváltoztatható tízezer lei pénzbírság­
ra ítélte. Albert felebbezett.

A szilágyság! autószerencsétlenség.
Szatmári tudósítónk telefonjelentésére megír­
tuk, hogy Zilah és Nagykároly között az or­
szágúton, Sár ma súg mellett Nemes Ferenc, az 
ismert futóbajnok, nagykárolyi taxiiul aj donos 
halálra gázolt autójával egy cigányt és Nemest 
letartóztatták. Bővebb részletek ma érkeztek, 
amely szerint Nemes Ferenc autóján két nagy- 
károlyi ügyvédet vitt Zilahról Nagykárolyba. 
Este hét óra körül a sarmasági malom mellett 
haladtak, amikor észrevették, hogy az ország­
út szélén egy középkorú cigány ácsorog, hege­
dűvel a kezében. Amint az autó közelebb ért, 
az ember valószínűleg ittas állapotban lehetett, 
vagy tréfából az úttest közepére, az autó elébe 
állott. Nemes természetesen pillanatok alatt 
lefékezte a kocsit s az ember is oldalt ugrott, 
azonban olyan szerencsétlenül, hogy az autó 
kerekei alá került és a két első kerék keresa- 
tü1 ment rajta. Az autó egyik utasa, Vctzák 
Ede nagykárolyi ügyvéd orvosért sietett, a 
segítségre azonban már nem volt szükség, 
mert a szerencsétlen ember néhány perc alatt 
kiszenvedett. A helyszíni vizsgálat megállapí­
totta. hogy az áldozat Varga István, 36 éves 
ötgyermekes cigány, akinek holttestét a bonco­
lásig lakására szállították, Nemest pedig letar­
tóztatták és bekísérték a zilahi ügyészség fog­
házába.

Román tojáskivitel Angliába. Buka­
restből jelentik: A román-lengyel kereskedel­
mi kamara kezdeményezésére Gdyniában egy 
tojásexport-vállalat alakult, amelynek célja a 
román tojásexportot Gdynián keresztül Angliá­
ban megszervezni.

Szerkesztői üzenetek
kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk díssza

f. Gy. A nyomor című verse nem üti meg la­
punk méreteit. De ajánljuk, olvasson minél többet 
a magyar költők műveiből.

E. S. Tagadhatatlan, hogy van tehetsége. Ez 
különösen líráján érzik, de még kiforratlan. Képei 
még színtelnek. Küldjön még, hátha találunk meg­
felelőt.

Sch. Gy. Nagybánya. Versei még igen gyön­
gék. Nem érik cl a mértékünket. Sajnos, ezek 
nem közölhetők.

Bappert I.ajos kanonok. Ded: Előfizetése 1931 
február 2S-íg van rendezve.

I“
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Vannak nSk, kik éltük hajnalán 
telve vannak duzzadó delejjel 
mit szépsápnek hívnak. Mézzel, tejjel 
dúsak, mint a régi Kánaán.

Nemiségük mindég kirakatban, 
kivántatják minden elmenövel; 
hiúságuk feneketlen katlan, 
töltetik száz és száz bók-vetó'vel.

Azután egyre párolog a mágnes 
s mire Ágicából hajlott Ágnes, 
Erzsikéből Űrzse néni lenne : 
nem marad már semmi rajta s benne!

S vannak nők, kiknek szépség-lova 
versenyekben nem fut dijat-nyerten, 
tündérló, de nem megy sehova, 
rejtve szánt a kis családi kertben.

Vannak nők, (anyáink nagyanyáink), 
kik ha végromlást a farkasnyáj int: 
egy szivükből nőtt varázsvirágnak 
szálával száz bajnak nekivágnak.

Tiszta vérük tiszta gyermekekben 
folydogál, él s tündérgályát szállít 
- s ők, mint vén fák kérgesen, szedetten 
ráncosodnak rutulnak halálig.

Ráncosodnak, rutulnak romlanak 
de ráncukban,minta templom-romban, 
szentség van s fiaiak mindenhonnan 
hozzájuk térden zarándokolnak;

Nem rosszak, vagy mérsékelten rosszak, Nem marad csak a szépség harasztié- 
de mert olvan ver á^ftn c-zénou _ ______ .. . _ a •de mert olyan vérlázító szépek, 
felhasználja lélekfogó lépnek 
őket praktikája a Gonosznak.

a Tavaszban egy zörgő Semmi, 
melyre nem száll pille megpihenni 
s Belzebubnak sem kell: itt marasztja.

mint darázsnép a vásári almán 
úgy rajoznak a tiltott gyümölcsök 
hajszolói kegyeik vigalmán, 
nem firtatva szeplőt és szemölcsöt.

Nem szeretnek csak egyetlen férfit, 
de legforróbb szerelmük a Gyermek! 

Rajta át az életet megértik 
s hősi, bátor biztonságot nyernek.

Golgotáról jönnek, a keresztet 
odatartják s mig megáldja anyjuk; 
harcosoknak elakad a hangjuk: 
s püspököknek szíve belereszket!

A hetvenéves Hauptmann Serliartó
Hetvenéves lett Hauptmann Gerhart. No­

vember 15-én ün n pel te születésének fordulóját 
a költő, akinek pályája gazdag lön sikerekben 
és elismerésekben. Amikor Goethe halálának 
százéves fordulójára emlékezett a világ, Haupt­
mann Gerhart Washingtonban a Capitolium- 
ban tartott előadást a legnagyobb német költő­
ről és a német nép szelleméről. Az amerikai 
szónok akkor úgy ünnepelte őt, mint a mai 
kor legnagyobb költőjét, Goethe óta a legjelen­
tősebb német költőt, aki élt és alkotott. Hat­
vanadik születésnapján, tíz évvel ezelőt, a né­
met birodalom nevében ezzel az irattal üdvö­
zölték: „Hauptmann Gerhartnak, a költőnek és 
a látónak, akinek munkásságában a német 
nép lelke fényben tükröződik vissza“, ötven­
éves korában megkapta a Nobel-dijat, negyven 
esztendős korában a Grillparzer-dijat.

Amikor pályája elindult, előbb versekkel 
kezdte, majd sziléziai elbeszélésekkel, mert 
mindenkor hű maradt a tájhoz, amelyen szü­
letett és amelynek népéből kisarjadt. Első 
könyveinek alig volt nagyobb átülő ereje, de 
első színdarabja, „Napfelkelte előtt" már viha-

November
November; az égi kertből 

lopják a csillag-virágot.
A kert lángostorú őre 

elaludt, nem jól vigyázott.
Titokzatos kezek tépik, 

s fonják véres-koszorúba ..,
Testvéreim, vigyázzatok! 

ne menjetek háborúba.
November: a nagy-asztalról 

az ősz-pincér már takarít.
Mintf-a vendég most vegye ki 

a tányérból falatjait.
fingyárt jön a „fizetni keli“, 

„záróra“... vége... nincs tovább.
gyerünk haza — haj* de árnyak

lémiinek minden saroknál.
Gúrhözy Gero

rókát hozott, mert a naturalista dráma ezzel 
jelentkezett először a német irodalomban. Egy­
más után írta ezeket a naturalista drámákat 
és vígjátékokat, amelyek tömegsikerüket hoz­
tak ugyan számára, de amelyekben költői te­
hetsége és művészete még nem bontakozott ki 
teljesen. A takácsok, majd a Henschel fuvaros 
még a naturalista szemlélet alkotásai voltak, 
amihez hű maradt ugyan drámaírói pályájá­
nak későbbi fejlődésében is, de igazi költői 
ereje és művészete egészen más irányban bon­
takozott ki. Megírta Geyer Florian drámáját, a 
legszebb német történelmi drámák egyikét s 
megírta két drámai költeményét, amely szép­
ségben, művészetben, nyelvében és erejében 
magasan kiemelkedik a kor alkotásai közül; 
megírta a Hannele és az Elsüllyedt narang fi­
nom, gyöngéd és elragadó poézisét.

Sokat alkotott, majdnem minden eszten­
dőben új drámával vagy regénnyel lépett a 
közönség elé, írt verses eposzokat, írt drámai 
költeményeket, de művészetének teljessége a 
Uanncle és Az elsüllyedI harang mellett csak 
kisebb elbeszéléseiben bontakozott ki teljes 
mértékben. Hauptmann hatalmas alkotó 
tevékenysége így mutatkozik egyenetlennek 
és nem mindenkor diadalmasnak az egyes mű­
vekben, de mindenütt érvényesül költészeté­
nek ereje és művészetének nemessége. Ez egyes 
drámáinak és regényeinek nem a maguk tel­
jességében kölcsönöz nagy és elhatározó szép 
sógeket, hanem inkább csak a részletekben, 
egyes fejezetben vagy jelenetben, de mindez 
nem von le sokat művészetének értékeléséből. 
Mert ha világnézetileg Hauptmann gondolko­
dása nem egységes, s ha tőlünk gyakran távol 
áll is, mégis a maga egységében nemes és iga­
zán nemzeti és költői erő duzzasztja minden 
írását. Ezért voltak Hauptmann egyes munkái 
körül szenvedclmes kritikai harcok, amelyek 
sokszor politikai területre is átcsaptak, — ha ő 
maga távol is állott mindig a politikától, — 
de viszont ezért alakult ki végeredményében 
Hauptmann egyénisége a maga teljességeben 
úgy. mint egy nagy íróé és nagy költőé. Á for­
rongó kor. amelyben élt. bizonyára hatott mű­
vészetére is. de éppen azok a mun’; ■ .melyek 
eltávolodnak a kor problémáitól és magának 
az emberi léleknek mélységeit tárják fel, ma 
radnak mindenkor örökéletfiek é< nemcsak a

német költészet ragyogó alkotásai, hanem a 
világirodalomnak értékei is. Bizonyos, hogy a 
goethei világnézetnek lett végül örököse és 
folytatója, de az is bizonyos, hogy ugyancsak 
örökölte a nyelv zengzetességét, finomságát és 
könnyedségét, kifejező művészetét és szépségét, 
de örökölte egyúttal az örök költészetnek dia­
dalmasan lenyűgöző erejét is. Ha vannak is 
műveiben egyes részletek, vagy varnak is 
olyan munkái, amelyek a tömeghangulat és 
gondolkodás kifejezői, viszont munkásságának 
vannak olyan alkotásai, amelyek a nagyszerű 
elmélyedés és a művészi bátorság el múl hatat­
lan megnyilatkozásai.

Németország méltán tartja őt legnagyobb 
élő költőjének és a világon mindenütt, úgy ün­
nepük most Hauptmannt, mint egyikét azok­
nak, akik munkásságukkal valóban az igazi 
irodalom céljait szolgálták. Mert Hauptmann 
valóban költő és valóban író, művész és soha­
sem mesterember, s amikor világszerte a szín­
padi sikergyárosok, valamint a regénytöbb- 
tcrmelők ragyognak a múló sikerekben, akkor 
Gerhardt Hauptmann ünneplése azt jelenti, 
hogy nepe, de az egész világ kulturközönsége 
is tudja éc akarja is ünnepelni és értékelni az 
igazi írót és igazi művészt.
.- ♦ v ♦♦♦ -í- 'S» * <r - -> * c 1 *♦♦♦♦♦♦♦♦♦****

Itass Károlyi
Költők hitvallása
Egy német könyvkiadónak, Eckartnak tá­

madt az a gondolata, hogy nyilatkozatra szó­
lítsa fel az Írókat hitről, vallásról, egyházról, 
Krisztusról, kereszténységről. Kilencven író 
nyilatkozott az érdekes kérdésről, s a vaskos 
német könyvet most Hass Károly, a Vasárnap 
íőmunkatársa most igen érdekes kis füzetben 
ismerteti. Érdekes az. hogy a nyilatkozó Írók 
legtöbbje — protestáns es a nagy katolikus 
irók. mint Sigrid Undset. Chesterton. Lagerlöf. 
Werfel, stb. nem akartak nyilatkozni, — a 
dogmatikus egyházak nélkül képzeli el a hitet. 
Ámde még így is meglepő, hogy a hit kérdése 
minden tekintélyesebb írónál milyen centrális 
jellegű. A mull században az intelligencia volt 
tzkeptikus és a nép volt hivő — ma a helyzet 
épp megfordítod s az intelligencia lért meg a 
■lithez. Ezzel a folyamattal csak az igazi keresz­
tény értékek összefogása jelenthet erőt. RasS 
Károly kis füzet« is azt a eáW seolgélja és • 
legteljesebb elismerés illeti
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ftrany női szíveit ezüst fiamvvederően
A kuruc generális koporsóián felnyitottak az aranyaitól. 
Látogatás a kaolonyi kriatában.

Nagykároly. Saját tud. Még szürkületkor 
indultunk el Kaplouyba. hogy elérkezzünk a 
reggeli misére. Hűvös az őszi reggel. A mind­
jobban világosodó hamvaskék égbolt úgy bo­
rítja a tájat, mint egy óriási üvegharang. A 
hold még sugárzik és sápadtfényű sarlójának 
élét beleakasztja az égboltba, amelynek szélén 
néhány rózaszínű pántlika virít, jelezve a 
napjöttét.

Az országúton már teljes pompájában ra­
gyog a hajnal. Gyöngyházszínű sugarai végig­
remegik az útszéli fák aranysárga minbjait. 
A mezők felett álmos pára lebeg, amely kör al­
kusszá a távoli erdők fáinak derűs koronáit és 
’mbolyotrva tűnik tova.

Nyolc óra... Cseréptetős, leckcritóses há 
zak között járunk. Az udvarokon csűrök ajtai 
ásitoznak és asszonyok szorgoskodnak a házak 
körül.

Karcsú, kettőstornyu tomplom élőit állunk 
meg. melyet sötétszínű fenyőfák ölelnek körül.

Harangoznak. Az áhitatosan zengő hangok 
szelíden ömlik be a mosolygós őszi reggel 
csendjét...

Kaplony község a Kaplony-nemzetség ősi 
nirtoka volt. 1212-ben, már fennállott a község, 
mint a Kupolonok tulajdona; öt hatalmas kő­
templommal és egy kolostorral, amelyet a fel­
jegyzések szerint Lukács nagyváradi püspök 
1308-ba.n újjáalakítva a Pálos-rendnek adott. 
Ebben az időben a község, még mindig a 
Kaplony-ncmzetségbelieké: a Károlyi, Bagosi, 
Csomaközi. Vetési családoké, 1400-ban azonban 
már egészen a Károlyi családé. Az egykori ok­
levelek a XV. században Iíoplonmonosiura. 
Coplon. Köpi von és Kaplyan alakban emlege- 
getik a község nevét. A XVIII. század elején 
gróf Károlyi Sándor elhatározza, hogy a szat­
mári béke emlékére a kolostort, amelyet az 
idő romokká tett, újra felépíti. 1719-ben véghez 
is viszi tervét és a romok köveiből légy régi 
oszlopot meghagyva, négyszögben kétemeletes 
kolostort építtet, s ennek déli részén pedig 
templomot emeltet, alatta hosszában a grófi 
család sírboltjával. Még abban az évben ötö- 
kös alapítványt tesz ferencrendi szerzetesek 
számára. Később a nagy károlyi régi templom 
alatti sírboltból is a ka pl on yi sírboltba szállít­
ják az ősök hamvait. Az 1834-iki nagy föld­
rengés azonban úgy a kolostort, mint a"kápol­
nát romba döntötte. Néhány év múlva, 1S41— 
1843 közötti időben gróf Károlyi György- épít­
tette fel a mostani templomot és kolostort, 
valamint a templom hátához a családi mauzó­
leumát Ybl Miklós tervei szerint és ősei ala­
pítványát is felújította a szerzeteseknek, akik 
ma is a kripta őrei.

A kaplonyi templom belseje egyszerű es 
mégis fönséges. Sötét tónusú oltárképek díszí­
tik, amelyek közül különösen a főoltár fölötti 
Szent Antalt, a templom védszentjét ábrázoló 
ritkaszep oltárkép ragadja magával a figvei- 
meí. Régi olajfestmények sorozata a kolostor 
folyosóin is. A t-emplomban őrzik Károly:

* ♦♦♦♦♦«♦♦«r-r-et <>♦♦♦ o «> **♦♦♦♦
NE HIDD

Wc hidd, hogy csali olt szenvednek, ahol sírnak,
ahol panaszkodnak 

dzohnah is iái a szívük, - kik más előli sohasem 
. _ zokognak
Ego szemmel, bfiszhe arccal, emeli leijei,

, moiyogoa iámah . , .
Pedig üdvöt, boldogságot, - soha többé senk,lói se

várnak . . ,

Jegenyefa csak úgy eesog, ha ágait csókol;«!
a szellő —

Esii csillag csak úgy ragyog, ha az e ct 1Cm borii ja
felhő . , .

Emeli lejjel mosolyogva, akármilyen büszke arccal
járnak.

?r eltitkol!, vissza nem lőj loll szenvedések - 
százszor jobban tájnak . . ,

Horváth Arpádné

Anna grófnő ált-al ajándékozott, i755-b5I való 
gyönyörű arany szentségtartót is.

A főoltár jobb és baloldalánál nagy üvege­
zett ajtókon lehet a kriptába jutni. A szívélyes 
Páter Boiyáki Zsigmond vezet. Gyertyával vi­
lágítunk. mert a sírboltban még félhomály van.

Tágas, románstílben épült hely a mauzó­
leum, mélyén oltár, fölötte hatalmas, fehér 
márványfeszület. Az oltár két oldalán ablak 
nyilik. rózsaszínű üvegjein keresztül a halvá­
nyan beszűrődő napfény a Megváltó arcára 
esik. A régi koporsók egyrésze szabadon áll. a 
többi pedig az oldalfalak celláiban elhelyezve 
és fehér márványlappal elzárva. Mindegyik 
'apón vertaranyból a Károlyi család címere, 
amely felnyitható és alatta az elhunyt arcképe 
látható.

összesen huszonhét koporsó van a sírbolt­
ban. Ezek közül a legrégibb gróf Károlyi 
Sándor hitevsének, az 1728-ban meghalt gróf 
Barkóczy Krisztimének hatalmas bronz­
szarkofágja, amely a baloldali bejárattal szem­
ben fekszik.

A jobboldali bejáratnál gróf Károlyi Fe­
renc nejének, gróf Csáky Krisztinának tete­
mét őrzi egy művészi olajfestésekkel díszített 
koporsó.

Hátul egymás melleit hosszában két egy-

Kimondtad haíham Elmegyek...
A halál futott át a szivemen, 
mihor kimondtad halkam Elmegyek . , . 
Sötét teil, Csönd lett. Némán záporoztak 
síró Iákról a ha'olt levelek.

A hideg ködös köpenybe Síelt , . .
— Búsan búcsúzott szemedtől szemem. —
. . . S felborzolva a gyors hullámokat 
szél zúgott át a messze tengeren.

Mint hajszálvéhony, törékeny üveg 
sok tűnő, tarka álmom összetört . , .
S rögökbe botló lábaim alatt 
hővé dermedi a lagycsókolta föld,

Horváth Imre

forma bronzszarkofág. Az egyikben gróf Ká­
rolyi Antal pihen. A szarkofág tetején ezüst 
harnwederben van feleségének, báró Har- 
rukern Jozefának szíve, akit hazájában temet­
tek el. Az e mellett nyugvó gróf Károlyi József 
koporsójára is ezüst hamvvederbe van téve 
feleségének, gróf Waldstein-Wartenberg Erzsé­
betnek szíve. Asszony! szerető aranyszívek 
ezüst hamvvederben.

A kripta hosszában három szarkofág, kö­
zöttük gróf Károlyi Sándoré. Nagy, dombor­
művekkel gazdagon díszített bronzszarkofág 
őrzi a kuruc generális hamvait. Tetején a fel­
nyitható arany-ajtócska mögött a vezér arcképe 
látható, piros dolmányban, rákóczi-torgóval 
süvegén. Az oltárhoz közel gróf Károlyi Lajos 
nyugszik ezüst koporsóban. Valamennyin raj­
ta van a Károlyiak címere...

Mintegy félórai időzés után elhagyjuk a 
kriptát. Az üvegajtó halkan bezárul, a kulcs 
megcsikordul a zárban. Odabent a koporsókra 
újra ráborul a =zent csend, amelyet mi rövid 
előre megzavartunk.

Tíz óra van. amikor a kolostort elhagyjuk.
I ájer Boiyáki a kapuig kisér bennünket. Ki­
érünk az uccára. Langyosan süt az őszi nap. 
Az akácfák levélzáport hullatnak, csak a 
templom és kripta körüli fenyőfák állnak söté­
ten, Romolván ...

Tűnt idők nagy magyarjainak örök álmáiTűnt idők nagy magyarjainak örök álmát
••• Enyintf« Sándor.

hyperolszájviztablütta]
ideális száj- es toroköoiögetö ( j

Visszamosolyog a nyár
Ezüstös felhők alatt, 
barázdált kusza arcon 
visszamosolyog a nyár, 
a régi enyhe asszony.
Kopott Idő november 
ólom-karját kitárja, 
keresi, de odavan 
madárdalos gitárja.
Visszamosolyog a nyár, 
meleg, csókos sugár hull 
s kopott idő november 
szürke szeme bezárul.

Sarka Lajos

Ä hétszázhúszéves 
teigzigi Thomas-templom 

kántor nö vendékei
A „Thomas-fiúk" otthona több, mint hét 

század óta él már. 1212-ben alapította Dietrich 
örgróf Leipzigban, az akkor még egész kis vá­
roskában a Szent Tamás kántoriskolát. Szerze­
tesek oktatták a fiatal növendékeket gramma­
tikára, retorikára és dialektikára. A fősúly 
azonban a zenei kiképzésen nyugodott, mert a 
növendékeknek minden egyházi és udvari 
ünnepélyen énekelni kellett, ősidők érdekes 
örökségeként maradt fenn ez az iskola nap­
jainkig. Leipzig városát már el sem lehet a 
Thomas-iskola, a Gewandhaus-koncertek és a 
zenede nélkül képzelni. Mindig különös kitün­
tetésszámba ment, ha valaki a Tamás templom 
világhírű kórusának vezetője lehetett, le külö­
nösen Így van ez Johann Sebastian Bach kán- 
lorsága óta.

550 körül a Tamás-fiuk már világhírűek 
voltak; előadásaik a német zeneélet középpont­
jában állottak. Az akkori élénk tevékenység­
nek legjobb bizonyítéka a kor rendkívül gaz­
dag motelt irodalma. A növendékek nemcsak 
a templomban énekeltek, de temetésekre, eskü­
vőkre, lakomákra és egyéb ünnepélyekre is 
igénybe vették őket. Ez a szokás a mai na;4g 
fennmaradt; még világi ünnepélyeken is, ha 
különösen ki akarják hangsúlyozni az ünnep 
jelentőségét, a Tamás-fiúkat és karmesterüket 
hívják meg.

Ilyen élénk tevékenység ellenére is voltak 
idők, amikor elég rossz dolguk volt a fiuknak. 
Csak a különböző rektori jelentéseket kell el­
olvasni. Bachról tudjuk, hogy állandóan hadi­
lábon állt a várossal, mert csekély fizetéséből 
nem tudott kijönni. A különböző évszázaduk­
ból származó jelentések szerint a fiuknak sok­
szor még ennivalójuk sem volt elég, úgy, hogy 
gazdag polgárok asztalánál ettek napokat. El 
mégis tanúja lehetünk a lélekemelő látvány­
nak, hogy a zene legnagyobb virágzása épp a 
legrosszabb időkre, a nélkülözések és erőfeszí­
tések napjaira esik. Az akkori idők megragadó 
moteltjei és énekei, amelyek még ma is hall­
hatók a Thomas templomban és az embereket 
belső magukba térésre hangolják, legnagyobb­
részt szenvedésből és fájdalomból szüléitek. 
Talán épp ezért hatnak még ma is annyira 
megrázóan! Törhcttlen lendítőerő röpítette a 
komponista géniuszát nehézségek tengerén ke­
resztül, egy belső hang hajtotta ellenállhatat­
lanul előre. A lemondásnak és kötelességtud'is- 
nak ez a szelleme, ami mindenkor eltöltötte * 
Thomas kántorokat, megható módon öröklő­
dött a növendékeknél is, akiknek gyakran ne­
héz szolgálatot kellett teljesíteni.

Évszázadok múltak el Így. A Thomas-fiuk 
híre azonban a mai napig fokozódott, mert 
minden Thomas-kántor célja abban a farad­
hatatlan igyekvésben csúcsosodott, hogy <t 
kórus hírét a tradicionális magaslaton tartsa.

Ugyanezt a célt követi a jelenlegi kántor, 
dr Straube mofesszor is, aki általános művelt­
ségű és fáradhatatlan tevékenységű ember. A 
nemzetközt zeneélctnek kétségtelenül legszim­
patikusabb tagjai közé tartozik, — különösen 
patikusnál) tagjai közé tartozik. Így a Tamás- 
fiúk ma is olyan ember védelmére vannak viz- 
ra, aki meg tudja őrizni a széprenevelés tra­
dícióit.
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Meg fejté« ill beküldendő: A négy keretsor, és vizsz. 25,32., 64.. függ. 2., 9., 22., 49 és 67
Megfejtési hatirid I :december 2.

Vízszintes sorok:

A négy keretsor összefüggő, Petőfi egyik ver­
jenek ciine és első két sora. 10 Idegen pvnzcgvség 
első két betűje. 11 Ilyen leány is volt Pesten. 12 
Római pénzegység. 15 Manón mássalhangzói kever­
ve. 15 Filmgyár. 16 B-vel állat. IS —bői idegen 
nyelven, (z = s.) 19 Első három betű v-vcl iirmér- 
tc^ + i|ie- 21 És idegen nyelven. 25 Magyar köl­
tő vezetékneve (utolsó betű fölös.) 25 Hires lenese 
márka. 26 Ruhán van. (ford.) 27 M-mel játék 28 
Tisztíts: más szóval (ford.) 30 ...e az ember! 32 tro­
pikus növény. 33 Filmkutya. 34 Szociális fog dóra. 
35 6 mássalhangzói. 37 Diu. betűi keverve. 38 Ma­
gyar abc egyik betűje (fon.) 59 Világnyelven egy. 
40 Díván 42 Személynévmás (y—i.) 43 Nemrég 
meghalt hires magyar publicista monogramja. 44 
Kettős mássalhangzó. 46 ...fai papnak... (ford ) 47. 
Lí. a. mint a 43. vizsz. 45 1-lcl Sakespeare hires 
drámájának hiralyhose (ék. fölös.) 30 Sok van most 
Kínában. 32 Nekünk idegen nyelven. 53 ...rbini La­
jos. 54 V, N. A. R. 56 Cipész szerszám. 57 A-val 
növény része. 58 Néz falusiasán (utolsó lietiijc 
fölös.) 59 Kct szó: 1. gyilkolj más szóval 2 hasáb. 
61 Ilyen Kína is van. 65 A fa franciául (fon.) 64 
Ez hiányzik ma sok embernek. 66 A skála egyik 
hangja. 67 p. é. e. e. m. s. 68 Felkiáltószőcska. 69 
Ásvány. 71 7 vezér közül az f'gyik (ford.) 72 Fém. 
73 Fordított mutatószó. 74 Németül kígyó. 77 Aki 
nem halt meg az...

Függőleges sorok:

2 Petőfi két költeményének cime. 3 B-vel ét­
kezde (ékezetekkel, fonetikusan.) 4 Kötőszó, máso­
dik betűje fölöslegesen kettőzve. 5 Hamis. 6 ...hanc.
7 Kettős mássalhangzó (fon.) 8 Ilyen sajt is van.
9 Két sző: 1. G. É. É. 2. Hires német zeneszerző 
vezeték neve és egyik operájának ciine. az egész 
ford (y = J.) 14 Mariska franciául. 15 Li. a. mint 
52. vizsz. 17 Mennvasszony. 18 Női név (ford.) 21) 
...ail (város.) 21 Női név becézve. 22 Hires magyar 
költő vezeték neve és keresztnevének el«ő betűje. 
24 M-mel hires Operette. 29 Kiválnszfószerv. 31 Ili­
re« német költő. 34 Családtag (ékezet fölösleges.) 
36 Előadás enélkül nincs. "9 Fém. 41 ...gászi. 45 La­
pokba szokott... lenni, (ford.) 49 Hires folyó. 5t U. 
a mint 56. vizsz. (ford.) 52 Egybe latinul. 53 Sza­
bad klasszikus nyelven. 53 A dolog tárgyesete la­
tinul (Y—i.) 57 Női név. 58 Hires bibliai alak (ék. 
fölösleges.) 60 Szín 62 N. F. 63 Ezért küzd a mai 
ember. 65 Francia női név (ék. fölösleges.) 67 A

irdéiy legrégebb fotóüzlete
KOVÁTS P. m

Olui. Pia)» Unirii 8. lelefon 1-67.
Kerjen árjegyzéket

folyók szele. 70 Szükséges az éleihez. 71 Tenger 
idegen nyelven. 75 Személynévmás. 76 O-val erdé­
lyi folyó (ford.)

A 42. számú kereszírejtoény helyes megfejtése:
Vízszintes sorok: 1 Egri csillagok 15 Bor 15 Re­

gény 16 A lámpás 17 I. I. 19 Iám 20 A kűrt d s 
-1 zoa 24 lord 25 ami 28 la 29 ta 31 irgalmaó 33 
Neckar 35 eb 36 elán n n 37 nr 3S a le 39 na 40 
Garda 41 yy 42 Hsa súg 44 rr 45 Lidó f i 47 szuzsé 
4S aő c 49 rheng k 52 Tin 53 bl 54 rab 55 akmc 56 
ara 57 vy 58 jel 60 szerző 62 Tee 63 A láthatatlan 
ember 66 ikt i e fi? 'tő 68 Ken e t 70 nem 72 tót 74 
bo 75 e 76 b 77 vi 79 nz 80 ivó 81 neo 82 lel 94 ész 
p S5 erő S6 teke 87 emu d SS 1 s 1 89 Mi erő­
sebb a halálnál i 101 Sárospatak 102 A Zéta.

Meg* ejtették: Ádámkovits A ládámé, Rosingcr
Sándor, Jelinek Magda, Suhayda lei, Juhász Béla, 
Kolontárv László, Bozsák Nusi, Mártonffy Zoltán­
ná, Fercuczy Béla, Fábián Ottilia, Sólyom Judith, 
bodor Olga, Bitang Anna, de Bont Matyi, Székely 
Bözsi, Kovács Rózsi, Wéber Mária, Molnár Lídia, 
Oppenheim Magda, Stein Sziszi, Nussbaum Pál, 
Kőim Manci, Székely Márton Nagyvárad, Papp 
Mózes, Szabó József né, Cseh Magda, Mull a y Tlus. 
Lichnovszky Gizella, Szabó Margit, Szabó Ilona, 
Szabó Józsefnó Kolozsvár, Mhztrik Béla bányate­
lep, Makkal Józsefné Szászváros, Kroll Gyula Dé­
va, Sambach Károly Nagyborosnyó, Szász József 
Kézdivásárhciy, ifj. Szőes Sándor Csík«zentmár- 
(on, Fekete József Szinérváralja, Domokos Janos 
Szentivánlaborfalva, Kun Erzsébet Zilált, Ornth 
Zsuzsa Szatmár, Kajgyák Katalin Tarján, Millc Já- 
riosnc Nagykároly, dr Boehdanovits Zoltánná 
<zentanna, Reiner Lenke Aninosza, Kovács Ferenc 
Cycrgyóesoma falva, Hodács Ágoston Kisiratos, 
Yéghné, Szcnkovits Ida, Ycnczcl József Mezőtóliát, 
Szász József Kézdivásárhciy, Jánossv Kató Maros- 
vásárhely, Fercnczy Sándor Gycrgyócsoma falva, 
Oláh Miklósnc Ycrespatak, ifj. Zakariás T. István 
Csíkszépviz, Kora Mária Szatmár, Péró Sín lorné 
Lupény, Träger Nusi, Schlett Piri Zilah, Ronda Ár­
pád Székelv udvarhely, Vadász Miéi Tekerőp itak, 
Ludcscher József Szcntjób, Huros Antalné Petro- 
z«ény, Kónya Józsefné Szováta, dr Szabó Illés 
Szatmár, Demeter Julia Lupény, Karácsonyi I ili. 
Karácsonyi Zita Nagykároly, Szántó Margit Óte­
lek, Mayerhofer Margit Arad, Szőke Manci és 
Emi Szapáryligct, Kubiek Fercncnc Kótligct, Sza­
bó Zoltánná Szalonta, Ligel Mihály, lmot« Ákos, 
Schmidt Piroska, Maycr Erzsébet C3Ík«zereda, 
Schultz György Nagybánya, Kálmán Gyula Sza­
lont a, ifj. Gózner Kálmán Nagykároly, Szentkirá­
lyi Teréz Torda, özr. Schubert Erailnc Lupény, Lá­
zár Béla Petr3z<vny.

A sor'oláson Fábián Ottilia Nagyvárad nyer­
te meg Csűrös F.mdia: „Csülagszállás’ című köny­
vét. A kiadóhivatalban átveheti.

A rovatvezető üzeneteit
Többeknek. Távollétem miatt az alább közölt 

nevek kimaradtak a múlt heti sorsolásból. Kárpót­
lásul a mos tanin vettek részt. Kérem szive* elnézés 
süket: Lichnovszky Gizella Kolozsvár, Szabó Zol­
tánná Szalon ta, Balogh Anna Szilágysomlyó, Bis 
tang Anna Nagyvárad, dr Szabó Illés, Kére Mária 
Szatmár, Kubiek Lcrencné kótligct. Pallós Rózsi és 
Nusi Arad, Szőke Mária és Emi Ti par, Sólyom Ju­
dith és Sárika Nagyvárad, Szántó Margit ótelek, 
Demeter Julia Lupény, Cseh Magda, Muhay Un« 
Kolozsvár, Bonda Árpád, Fábián Ottilia Nagyvá- 
rád, Mayerhofer Margit Arad. Szentkirályi Terét 
forda.) A küldött rejtvény nagyon ügyes, kár, 

hogy a zavaros számozása miatt nem adhattam le. 
U. i. az egészet át kell számozni, ami elég tekinté­
lyes munka. Hass Károlyt meg Gyula fehérvárról 
én is ismerem és örülök, hogy őt Tordán olyan na­
gyon szeretik, őszinte üdvözletei küldök mindket­
tőjüknek. Schultz György (Nagybánya.) A küldött 
verseket átadtam szépirodalmi rovatunk vezetőjé­
nek, a levélheti rigmusokat pedig én honoráltam 
szívem szerinti elismeréssel. Nem próbálkozna rö­
vid és pattogó versikékkel a gyermekrovat részó- 
re? Úgy gondolom, sikerrel járna. Mayerhofer Mar­
git (Arad.) A tévedést és mulasztást korrigáltuk, 
most már ugye, szent a béke! Karácsonyi Üli is 
óita (Nagykároly.) örömmel és szeretettel várom 
mindkettőjüket és szeretném, ha december elseje 
előtt jönnének. Akkor ugyanis elutazom néhány 
hétre és sajnálnám, ha nem találkozhatnánk. Kál 
mán Gyula (Szalonta.) Igen jól sikerült a karácso. 
nyi rejtvény, éppen csak a fenyóágacskákkal ve. 
gyünk megakadva. Ilyesmivel nyomdánk nincs fel­
szerelve és beszerzése túlságosan költséges lenne 
Node majdcsak megoldjuk valahogyan, amire ak* 
tuális lenne, Ifj. Gózner Kálmán (Nagykároly^ 
ügy sejtem, hogy a küldött rejtvények jól sikerül- 
tok, de nagy elfoglaltságom miatt nem fejthetett 
meg őket. Szíveskedjék a rejtvényekről olyan má> 
sóletokat küldeni, amelyekbe a megfejtés is beit 
van írva. Kónyi Józsefné (Szováta.) Reklamációi! 
elintézte a kiadóhivatal, időközben bizonyára meg­
érkeztek a könyvek.

lí-F^fjELAZ

A nagyváradi „Vigszínpad" vasárnap
este (3 órakor az „Érik a buzakalász“ című 
operettet játsza a Katolikus Körben, olcsó 
helyárakkal. Óriási sikert aratott vidéki turné­
járól visszaérkezett a Vigszínpad kitűnő gár­
dája és folytatja előadását a legnagyobb sikert 
aratott, magyar levegőjű operettel. A nagyvá­
radi előadások között az Érik a buzakalász c. 
operett volt egyike a legjobbaknak és a köZ- 
óhajnak tesz eleget a Vigszínpad vezetősége, 
amikor most vasárnap estére kitűzte ezt á 
mulattató, bájos zenéjü operettet. A főszere­
pekben Szabó Ica. Kertész Manci, Körösi Juci, 
Tompos, Rereng, Hegyessy, Hefényi, Kertész 
és Antal. Elővétel a Katolikus Kör pénztáránál 
d. e. 10—1-ig, d. u. 4—6-ig.

HETI MŰSOR:
Nagyvárad:

Vasárnap: Az éjszaka dala.

Kolozsvár:
f.gész héten mozi

f'Totmár:
Vasárnap délután 4 óra: Pillangó, operett. 
Vasárnap este fél 9 óra: Weekend. Operett. 
Hétfőn: Weekend.
Kedden: Weekend,
Szerdán: Csók a tükör elöli

Arad:
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Weekend.

Temesvár:
Va-áriwp délelőtt It órakor: Mosoly erezi, a. 
Vasárnap délután 5 órakor: Amikor a kislány­

ból nagy lány lest
Vasárnap este. Amikor a kislányból (Iagy lény 

lest
Hétfőn: Am iker a kislányból nagy lány lesz-
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iPRÚHIRDETÉSEH
Apr*hirdetések díj* ezarinkint • lei, TS»tfeK»bb 
tütttvel 9 let. Legkisebb apróhirdetés ára 80 leL
AUáethereeőhneh 33 estefelék kedvesmeny

Különféle
Kereskedelmi és min­
dennemű vidéki meq- 
rizisokat le.kiismerete- 
sen, pontosan intéz „Mer- 
:ur* beirgvzett ügynök­
ség, Oradea Re^e'e Fer­
dinand 25. Ingatlan ádá­
zétól bizományi lerakat
Fajgyümölcsfák a leg­
szebbek Os lego csóbbak 
"ziránáV Rémer-tér 2.

Alkalmazás
Intelligens, ki zt-pkuru 
mindenest, hosszú bizo­
nyítvánnyal azonnal tel- 
reszek. Csapó Ritoók-u 
16 sz.
Háromszáz lei kész 
pénzzel megélhetést nyuj 
;ó járási körzetképvisele- 
:et nyerhetnek keresztény 
tér fiák. nők. Ajánlatokat 
.Egzisztencia* jeligére

Lakás
Egy szoba, konyha, elő­
szoba, spájz és mellék- 
helyiségek azonnal is ki­
adó. Szacsvay-ucca 62. sz

Kiadó csinosan bútoro­
zott szoba, teljes ellátás 
sál, 2 fiatal ember ré­
szére. Akadémia-ucca 1

2 szobás modern eme- 
eti lakas azonnalra ki­

adó. Körös u. 15. sz.

Csinos egyszobás lakas 
minden meilékhelyiséggei 
azonnal kiadó Kőrös u 62.

Kiadó bútorozott szoba 
ürdoszoba használattal 

két fiatal embernek, eset 
leg teljes ellátássá Szacs 
vav-u 18 emelet

Egy szép egyszoba, 
konynas lakes december 
1-re kiadó. Körös-u. 24

Adás-vétel
Kinizsi nepies, verses ei 
Peszeics ara 30 lei Kap 
ható Nagyváradon Kovács 
tanárnál t’élcr-u. 12. sz

Vízvezetéki liasznált, jó 
karban levő berendezési 
tárgyakat veszek, u. m.: 
ólomcsó, ólom, fürdő-ka 
zán, öntött fürdőkádat, 
fali kagylót, kloset és 
mosdó fe'szerelést, cin­
ket stb. Vulkán szerelő- 
cég, Bul. Reg. Ferdinand 
(Rákóczi-uti 14

Ház garageval, gazdasági 
épületekkel, nagy udvar 
és kerttel, gazdaságra ki­
válóan alkalmas, előnyös 
teltételek mellett eladó. 
Strada Erőül Necunoscui 
(Temetó-u.: 15.

KAZINCZY IRÉN
szépségápolási

«GRE»
szalonja (Str. Regele Carol 6. II, em. 6.) 

Olcsó bérletrendszer!

Egyéni arcápolás, különböző pako­
lásokkal. C Mindennemű szépség­
hibák eltüntetése. Fogyómassage. 

Saját készitményü szereim. 
Tanítványok kiképzése.

Zseblámpába!
Rádióba!

Házi csengőbe!
Egyetlen megbízható áramforrás a„(iypton“zseb,lá”M-

Hliiiiiiiilíiii'liilliSl'HllllltlIllülllllllllllllilillill P i Piti llil!i!!!!lliilii vlüllle
Kereskedőjétől kérjen kimondottan 
MC R Y P T O N“ telirásu elemet.

Minden katolikusnak meg kell is­
merkednie szent hite kuliutériékévell 
Még ma rendeljük meg a KATOLIKUS 
LEXIKONT!

Milyen
naptárak
jelennek meg az
Erdélyi Lapok
kiadásában ?

Erdélyi Szent Család Naptár.
Sima papíron, igen szép Képekkel,
Kétszínű, művészi borítólappal. A 
tartalom a legváltozatosabb, teljes 
vásáriegvzék, naptári rész kétszínű «n 
nyomással, 160 oldal . , . Ara : ZU Lei

Mesemondó Naptár.
Népies, i rdekfeszitő cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, Kétszínű nap- * — 
tárn sszel, 112 oldal . . . . Ara: 13 Lei

3. Földmivelők Napiára.
Népies, órdeKÍeszitő ciKKeKkel, tel­
jes vásárjegvzékkel, kétszínű nap- - — 
tárrésszel, 112 oldal .... Ara : 13 Lei

Keresztény Eíet Képes Nagy Naptár.
Népies, érdekíeszitő cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, kétszínű nap- . ™ 
térrésszel, 112 oldal . . . Ara: |3 Lei

Pázmány Péter Nagy Képes Naptár.
Népies, érdeiífeszitó cikkekkel, tel 
jes vásárjegyzékKel, kétszínű, nan- . - 
tárrésszel, 112 oldal .... Ara: 13 Le

Máriapócsi Képes Nagy Naptár.
Népies, erdekfeszitő cikkekkel, tel 
jes vásárjegyzékkel, kétszínű nap- - — 
térrésszel, 112 oldal .... Ara 15 Lei

Magános megrendelőknek, legalább 20 példány 
rendelése esetén 10- c engedmény. 20 példányon 
felüli rendelés esetén a szállítási költséget ki­
adó viseli. Könyvkereskedőknek 50 példány 
rendelése eseten 20 100 példány rendelése
e-etrn 25 engedmény. Szállítási költséget itt 
is kiadó viselL Remittendát könyvkereskedők­

től nem fogadunk el.
A naptárak már megieientek és megrendelhe­
tők. Nagy keresetre való tekintettel kérjük n 

megrendelést minél sürgősebben.

Erdélyi lapok naplárosztálya
Oradea, Str. Regeie Caro, 5.

Fűszer- és vegyesáruhban a leg­
olcsóbb bevásárlási forrás

áaratly József
Temesvár, Krtzsán-teiep

Csillár!Rádió!

Mindennemű villamos, rá­
dió és csillárszüwségle- 

tét fedezze az elismert és 
megbízható cégnél:

KIATROBSCZ JÁNOS
általános villamossági vállalatnál

Cluj-Kolozsvár, Str. N. ]orga(volt ]ókai-u.) 3.

Korszerű olcsóság a kolozsvári

Központi Etterem-ben!
Ebéd 900 lei .
Vacsora 700 » havonta.

A legkitűnőbb ételek, étlap szerint, a mai 
viszonyoknak megfelelően feltűnően olcsók

Vásároljunk

Dobosy Gyula
mezeskalácsos és gyertyaöntőnél 
SANN1COLAU-MARE

............................................................................... .
1 Megjelent a praktikus román-magyar nyelvű í

iHázbérkönpecs&ej
3 évre szól, a házakra vonat-: 
kozó összes tudnivalókkal, (bér-; 
leli törvények, városi szabály-; 
rendeletek, adók, illetékek, városi! 
taxák stb. ismertetésével) három! 
évre szóló nyugtákkal. Ara 10 L.!

2 Ugyanott is kapható kifüg-!
Ikétnyelvű MUMIüiltii geszlhető nagyi 
1 alakban, ára 5 lei. Mindkettő érvényes Min-! 
!den városban. Kapható:!
laz Erdélyi lapok könyvosztáiyában.l
in 11111111 n 11 m I m u 11 m I r 111 m. 11: í u H11 mi 11 n 11 ; 11111) n t í f .t f m 1111 • 11111 m u m 11 ni

Templomfestési eSSüitf„Ss í
.ai kedvező le­
tételek mellett

Tárgu-.viure$, sti. Ugorui ino. ti.
Több kitüntetés és dicsérő levél.

Herceg Ferenc ;S"

Keressük fel

DORN ISTVÁN Ä5,
ita lartós és jó mummt akarunk

Temesvár III. Hattyú-ucca 53. sz.

Ha jó és olcsó könyveket akar a 
tudomány és irodalom bármely 
ágából, úgy forduljon bizalommal

Keszey Albert
könyvkereskedéséhez

(.'Iu]-Koiozsvúr, Főtér 7. sz.

e iá

HSHOEi
Hirdessen a

Erdélyi tapsi- ban

mert hirdetése vevőt hoz és állandó 
forgalmat jelent.

Albert * '4radorw ^ .> asarnap kiadóhivatala ->tr tiraUanu. — Bukarestben: Jávor Béla, Str Mátéi Basa rab 10. — Csíkszeredát
Reg Marta U Gyér gyotzenlmikloton^ fereociy Árpád. - Kolozsváron: Dr Sulyok István, hótér |$. emelet - Kézd,vásárhelyen Földi István, Púda
tail üzlet Püsn’ök^W J ^ ^ ««« Anu, Rántasz kön ^ kereskedés. - Temesvár: Mtssio kegy-

Mnayarorszáeon' d PV, ^ VTT 1 ~ *aro*'>Btárh,ly*n: Elek” Pálné, Kemény Zsigmond ucca 56-58. - Brassó: Paulusz Ferenc, Közép-u. 59. - Magyarországon, dr Verzar Gyula Budapest IX brkel-ucc. 12. tsz. Telefon 87-074. - Minden a lapunkkal kapcsolatos ügyben szíveskedjenek neve-
zenekhez, vagy pedig a többi varosokban lévő bizományosainkhoz fordulni.
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